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”A kormány a maga választójogát előlépteti 

— törvény javaslattá. Ami újítás van a közzé­
tett javaslatban, az csak rosszabbítja a hely­
zetet. Csupa új bilincs a választójog- .szabad­
sága ellen, csupa új kelepce, csupa új ravasz­
ság, hogy a papíron megadott választójog az 
élet valóságában lehetőién ne érvényesüljön. 
Amit a választójog megrontására bárhol ki­
eszeltei:, azt a javaslat szerzője bámulatra- 
méltó gyors felfogással beleillesztette munká­
jába.

A komikum erejével hat. amikor ez a re- 
ukciouárius választójog mutatóba olyan intéz­
ményeket vesz fel, amelyek demokratikusaknak 
látszanak. Szinte perverz gyönyörűséggel ját­
szik az. elvekkel, mintha azokat ki akarná gú­
nyolni, így,'c^nál titkos szavazást, •mde csak 
a törvényhatósági városokban, a Budapest kör 
nyéki kerületben és öt ipari centrumban. így 
csinál lajstromos szavazást és aránylagos kép­
viseletet, ámde csak Budapestet és Budapest 
környékét ajándékozza meg ezzel a reformmal.

A lajstromos szavazáshoz kötött arányos 
képviselet, amelyet a kormány Budapestre és 
a Budapest környéki választókerületre szorít, 
régi ismerősünk az 1922. évi választójogi ren­
deletből. A Bcthlen-kormány, amely most a 
polgári társadalmat mindenáron meg akarja 
védelmezni a szocialisták ellen, az 1922-iki vá­
lasztáson mohó buzgalommal kereste a szo­
ciáldemokrata párt barátságát. A szociál­
demokraták 1922-ig passzivitásban voltak, nem 
vettek részt sem a nemzetgyűlési, sem a városi 
választásokon. A miniszterelnök a szociál­
demokrata pártot a legnagyobb erőfeszítéssel 
arra buzdította, hogy adja fel passzivitását. 
Az a kormány, amely ma ellenzéki segédwa pa­
taival egyetemben a falra festi a szocialista 
rémet és a demokratikus ellenzék passzivitását 
cinikus egykedvűséggel veszi tudomásul: 1922- 
ben « polgári demokraták és szabadelvűek le­
gázol ásóra csinált választójogot. Minden gyű­
lölete azok ellen koncentrálódott, akik a re- 
akcionárius választójogi javaslatát - amelyet 
készakarva elkésetten, az előző nemzetgyűlés 
utolsó napjaiban nyújtott he megérdemelt 
kemény kritikában részesítették és a vakme­
rőén kiadott választójogi rendeletét törvényié- 
lennek deklarálták. A demokraták, a szabad­
elvűek és az akkor még a jogrendért harcoló 
legitimisták voltak elsősorban arra kiszemelve, 
hogy a választásokon elvérezzenek.

1922-ben a lajstromos szavazást és pzarány­
lagos képviseletet, a kormány a demokrata és 
a. szabadelvű budapesti kerületek letörésére és 
w szociáldemokraták lovára csinálta meg. Bt:- 
dapestnek addig 22 választókerülete volt.amely 
külön-kiilön kerületi választással egy-egy kép 
viselőt választott. E kerületek nagy többsége 
biztos vára volt, a demokráciának és szabid- 
elvűségnek. így például a Lipótváros két vá 
las’.tókerülete, a Terézváros és Erzsébetváros 
•'» választókerülete, a polgári demokraták es 
szabadelvűek biztos mandátuma volt. Ez csu­
pán az úgynevezett északi kcriilr>l)en nyolc 
mandátum. Mit csinált már most a kormány? 
Budapest mandátumainak i számát 22 ről fel­
emelte 25-re. A három többlet mandátumból a 
budai kerületnek adott egyet. Buda telne öt 
képviselő helyett lajstromosán G képviselőt vá­
laszt. Három új mandátumot adott a Bel 
városijói, Józsefvárosból, Ferencvárosból és 
Kőbányából álló déli választókerületi)"k.amely 
az eddigi hét mandátum helyett tízet knpot'. 
Az északi választókerület tíz mandátumából 
Pádig el vett egy muudánuinot. úgyhogy ezen­

túl ennek a kerületnek nem tíz, hanem csak 
kilenc uiaudátum jut.

A Tisza-iéie budapesti kerületi beosztás a. 
polgári társadalomnak kedvezett, inért a belső 
k< fületekben kevesebb volt a választó, mint a 
külső, munkúskcrüJetekben. Bethlen, a polgár­
ság hatalmas protektora 1922-ben ezeket, a vé­
dőbástyákat lerombolta. Nagy lajstromos ke­
rületek alakításával bezúdiloita a külső műn* 
káskei iiletok választóinak tömegeit a kisebb 
belső kerületekre. Az eredménynek tehát annak 
kellett lennie, hogy a demokrata és szabadelvű 
ellenzéki mandátumok száma nagy mértékben 
leapad, kivéve, ha ugyanakkor kellő módon 
megsz-a pori tjük — miként azt Budapest lakos­
ságának és választóinak szánra szerint megér - 
di mii — a hudupgsti... mandátumok .szárnál. 
Amint láttuk a/, északi kn ülőiben. e helyett 
Klebelsbcrg Kunó gróf kiszámította n a politi­
kai bosszú dühével és tendenciájával, még egy- 
gyei apasztotta. így történt, azután, hogy a de­
mokraták és szabadelvűek természet szerűen 
nyolc mandátum helyett csak hármat tudtak 
szí rezni.

Hihetetlen képmutatás volt, amikor a kor­
mány az 1922. évi választások után a szocia­
lista áramlat elötöréséről kezdett sirámokat 
zengeni. Ezt nz előretörést előre kellett, látni, 
mert a lajstromos kerületek beosztásával, a ke­
rületi választás megszüntetésével, a mandátu­
mok kellő szaporítását nem alkalmazva, szük­
séges ellensúlyul, feltétlenül be kellett követ­
kezni a polgári ellenzéki mandátumok lecaök- 
kenésmek. Hiszen a kormány ezt akarta. Száj­
jal mindig a szocialisták ellen harcol, tényleg 
azonban mindig // polgári ellenzéket akarja 
megsemmisíteni. Kettős oka van ennek. Az 
egyik, hogy nemzetközi összeköttetéseiknél 
fogva egyedül a szocialisták jelentenek szá­
mára erőt a. külpolitika szempontjából. A belső 
politikában pedig a kormánynak szüksége van 
arra, hogy az ostobákat és ijedőseket, valamint 
az ostobaságot és ijedelmet színlelőket a szó­
fiái ista veszedelem rémével jóllakassa.

Hiszen az 1922. évi paktumban a kormány 
egyenesen arra kérte a szocialistákat, hogy a 
liberális blokkal, tehát az akkor még októbrista 
hírben álló fídrcvjvel. Bassayral, Ugrottnál és 
Sándor Pállal szakítsanak meg nnívJcn össze­
köttetést.

Az a kormány, amely ma választójogi tör­
vénytervezetében a szocialistákat mandátum­
vesztés terhe alatt e| akarja tiltani a külföld­
del való érintkezéstől. 1922-ben bi .dini férfit 
Léit tőlük a küliigymiuisílúriuh' számára, hogv 
a külfölddel való érintkezésben szolgálatokat 
tegyen. Es bármit mond a látszat, akármiül 
hirdetik az. aktivista szabadelvű stútusfértiak. 
hogy a szocialistákkal szövetkezni bún: Bethlen 
ma is szí vesén » ?övetkeznék a szocialistákkal, 
ha azok viszont nem szövetkeznének a demo­
kratikus polgári ellenzékkel. Bethlen nagyokat 
mulathat a siótnsférfiukon, akik komoly arccal 
hirdetik a szocialista veszedelem meséjét, mi­
után oklóbrisla-gyanüs puli lile ásókból állam­
bölcsekké léptek elő.

Az új választójogi javaslatban újra olt van 
az 1922. évi választójogi rendeletnek Buda­
pestre vonatkozó intézkedése. A polgárság pro- 
tekloru azzal tizet lehat a szabadelvű státus- 
léríiaknak. hogy elszedi mondátnmail:ui. ezek 
pedig ol- kevéssé értik a helyzetet, hogy Ugrott 
Gábor — aki nagy köz.guzdnsúgi tevékenysége 
mellett az egész ciklus ideje alatt, ritkán poli­
tizált, ámde a demokratikus elleniek passzivi­
tása óta csodálatosan virgonc aktivitást fejt 

ki a lajstromos szavazás mellett tör lánd­
zsát. 0 sancto simglicitas!

A lajstromos szavazás nem jelent ^gyel oa 
arányos választással. Az arányos választás 
problémájának van olyan megoldása is, amely 
érintetlenül hagyja a kerületi választás rend­
szerét. mely szerint minden kerület egy képvi­
selőt válaszú. A lajstromos választás, amely, 
nagy területeket olvaszt össze, nem polgári ér­
dek, nem érdeke ae egyéni kiválóságoknak sem. 
A lajstromos választás megszakít ja a kapcso­
latot a kerület és képviselője között. E rendszer 
mellett nincs meg az. a közvetlen viszony vá­
lasztó és képviselő között, mint, a kerületi vá­
lasztásnál. A lajstromos szavazás emellett 
pártdiktatón át teremt, mert nem jelöltekre, ha­
nem pártokra szavaznak és a lajstromon vál­
toztatni nem lehet. Egyenesen ki van tehát 
zárva, hogy e rendszer mellett kiváló egyérif- 
segek —- akikéi minden párt szem ponttól elte­
kintve támogatnának a választók — mandátum­
hoz jussanak. A lajstromos szavazás valóságos 

‘prémium u jelentéktelen emberek számára. 
Elégséges, hogy a lajstrom élén álljon olyan 
ember, aki jelent valamit, ez azután — mint 
valami vont a tóhajó — húzza maga után a többi 
nevet. Kerületi választás mellett azok a polgári 
jelöltek, akik egyénileg rokonszenvesek, számít­
hatnak azokra az elemekre, akiket a szocialis­
ták ..Mitlauf€r,t-ebnek szoktak nevezni. Lajst ro­
mos szavazás esetén ezek a polgári ellenzéki 
jelöltek számára elvesztek.

Azt mondottam, hogy a lajstromos szava­
zás nem. egy az arányos róla szid s sál, és fen- 
tartható a kerületi választás rendszere mel­

lett is. Ezt a gondolatot valósította meg odón vá­
lasztói jog. A dán választójogi törvény megál­
lapítja a kerületek szárnál, de nz így elér.!, 
mandátumok mellett ismeri még a pót Mandátu­
mok intézményét is. Meg van állapítva, hány 
pótinundátum esik Jiitiandra. hány a szige­
tekre. A pót mandátumok felosztása olyanfor­
mán történik, hogy először is kiszámítják, hogy 
egész Jül Inadbaii. valamint, a szigeteken az. 
összes pártokra hány szavazat esett. Ezt a. szá­
mot cl kell osztani a keriiletek számával. így 
kapjuk meg a választási krócienst.

Már most ki kell számítani, hogy az, egye* 
partok hány szavazatot kaptak és a kvócieus 
figyelembevételével hány mandátumra volna 
igenyiik. Ha valamely párt a választásoknál 
szerencsés volt és u szavazatszámának meg­
felelő, sőt annál több mandátumot kapott, az 
természetesen a p<>tmandátumokból nem kap 
semmit. Ellenben a többi párt, a pót maiidat u- 
mokhól olyan arányban részesedik, amilyen 
arányban igazságtalanul járt a választásoknál, 
mm jutván annyi mandátumhoz, mini amennyi 
a ráesett szavazatok </,eriut ót megillethette 
volna. A’r a rendszer megóvja tehát az arányos­
ságot ■ > amellett^ JentarIja a kapcsolatot a ke­
rült t és képviselője között; csak a pótmandátu- 
niok birtokosai képviselnek pártokat és nem 
kerületet.

A dán rendszer a leolain.rrralieabb fel- 
fogás mellett is alkalmazható! Magyarországon 
is. Alkalmazni kell nemcsak Budapesten- ha­
nem a: egész országban. Alkalmazásával va­
lami ellensúlyt kapunk a választási terrorral 
és km rnficióval ^zemlien. hiszen a terror i'agy 
korrupiió legfeljebb kisebbséggé szorithatja tt 
többséget, de cl mm tüntetheti. Ezek a kisebb 
•égek pedig a pót mandátumok elosztásánál 
újra bár korlátozóit mértékben — érvénye­
sülnek.

A mi jelszavunk teliül: utányos képchelett 
de kerületi vdlaeztán 1



Budapest, szombat február 28-2

A másik front jelé,
Andrása? nincs bent, Pallaviclui nincs bent, a 

baloldali ellenzék passzív, még a közbeszólás ellen 
való balesetbiztosítás is rendezve tehát — re ce ö 
esete! Rajta! Es beszél és egyszerre kiderül, hogy 
akár a miniszterelnöknek, noki sincs szüksége már 
• látazatliberal izmusra. Már nincsenek azok a fen- 
tartások, nincsenek azok a csigalépcsők, nincsenek 
meg a régi hátsó összeköttetési vonalak a liberáli­
sokkal — nyíltan fa fentartús nélkül a numerus 
rlansus melictt beszél Klebelsberg Kunó. Most már 
nem úgy beszél, mint azelőtt akár csak egy észten* 
dővol, hogy a jobboldal felé úgy hajol meg, hogy a 
baloldal is azt hiszi, hogy a kurz’i-politika Metter­
nich ja őt óhajtotta megtisztelni bókjaival —, nem, 
most már egészen a jobboldalé, akár tetszik ez a 
jobboldalnak, akár nem. Most már nincs a válasz­
úton, amelyhez pályafutásának annyi kedves emléke 
fűzi s amelyhez oly szívesen tért meg a furadt ván­
dor — a duplavúgányu politikával szakított és nem 
tudni, hogy a szemmértéknok micsoda káprázata 
folytán, nem iidni, hogy talán az angol választások 
eredményo mialt-e, vagy pedig máit okból, B-Iistára 
tetta a mórt, akiről úgy véli, hogy kötelességét teljo- 
mtvén. elbocsátható. Hallatlanul furcsa beszédek vol­
tak Klebelsberg beszédei — legmulatságosabb akkor 
volt, amikor a derék Straus; István felszólítására, 
hogy mondja meg már egyszer nyíltan: mi a véle­
ménye a numerus claususról, azt felelte, hogy ö 
elég világosan beszél. Egész kultúrpolitikája: egy 
misztifikáció, végre azt is el lehet mondani, hogy a 
numerus clausus szociális kérdés, vagy drágasági 
probléma, n’-'-g azt is lehet mondani, hogy tehát az 
egész ügy nem is annyira hozzá, mint inkább a 
takarékossági bizof..víghoz tartozók, talán uióg azt 
is el lehet mondani, hogy azért kell a numerus clau- 
6us, mert a csonka ország nem bírt meg akkora 
intelligenciát —, de hogy ugyanakkor valóságos 
új gyártelepeit teremti meg az intelligenciának az 
új egyetemekben és hogy ugyanakkor a csonka or­
szág közoktatásügyi kormányzatának büdzséje nem 
sokkal raa.:d mögötte nagy Magyarországénak... 
az mégis kis~é furcsa ... Sőt képtelenség.

Összhang n szohadslvű pártban
Jótékony sajtója van a szabadelvű párt- I 

nak. Bár ;■ szabadelvű párt támadja a passzi- I 
vitást és hallgatást, a sajtója nagyszerűen I 
passzív tud lenni és kitünően tud hallgatni, I 
ha úgy kívánja a szabadelvű párt érdeke. A 
szabadelvű párt politika', tárai Akar rendezni | 
a Kereskedelmi. Csarnokban. Úgy hirdette a 
Keréskedelrni Csarnok vacsoráját, hogy ott a 
szabadelvű párt szervezkedik és a Kereske- : 
(leírni Csarnok beáll a glédába és a szahncfclvü 
pártnak egyik szervezetévé alakul át. A csar- ■ 
nők azonban nem vásárcsarnok és a csarnoki 
vásár néni sikerült. A csarnok elnöksége nyíl- * 
vánosan tiltakozott az ellen az inszinuáció el- : 
len, amit a szabadelvű párt terjesztett, mintha 
a csarnok, amelynek tagjai között nagy szám­
nál vannak a Nemzet Demokrata Pártnak hí- 1 
vei és aiuelly mint kereskedelmi érdekképvise­
let pártpolitikát tu ni csinálhat, odaadta volna 
magát egy pártnak.

Bcck Gyula báró a Magyarországban meg- j 
jelent nyilatkozatában ezt már a vacsora előtt, j 
kifejtette és a vacsora alkalmával megnyitó 1 
beszédében újra hangsúlyozta. A szabj, lelvü- 
párti urakat emellett nz a kellemetlenség is | 
érte, hogv a csarnok elnöke úgyszólván felsz í- 1 
lította őket arra, hogy maradjanak együtt a 
többi progresszív pártokkal a reakció letöri- , 
sére. A szabadelvű párt előkelő extratnrjn te- • 
hát a Kereskedelmi Csarnok konzervatívabb 
természetű nagykereskedő-tagjainál sem talál 
megértésre.

A szabadelvű párt :i vezérek pártja, ezek • 
Után tulajdonkénen hzónokoival cxknzálta ma- i 
gát, hogv miért lejfenek külön táncot. Nagy- | 
szerű összhang volt nyilatkozataikban. Bárczy 
István igénytelen egyszerűséggel csak annyit 
mondott, hogy vannak olyan válaszlók. akik 
ivem szeretnek együtt, menni a szocialistákkal, 
tehát ezek számára is meg kell á*ri a medret. 
Ugrón Gábor már harcias volt. 6 a szocialis­
tákkal nem hajlandó együtt menni, fíassay 
Károly azért rom balad egyipr a progresszív 
ellenzéki pártokkal, mert ö aktív, azok pedig 
passzívak. Sándor Pál viszont kijelentette, 
hogy ő azért nem megy együtt a szocialisták­
kal, mert azt hiszi, hogy nt m írsz meg a. közös 
szocialista-polgári lista. Neki információi vnn- 
nak arról. h<>y ■ a szocialista baloldal ezt nem 
fogja megengedni. Nag;-z<tü összhang!

Történt azonban a vacsorán valami kis 
haj. Feláilőtt Vértes Emil, az OMKE egyik el­
nöke és hatalmas beszédben fejtette ki, hogy a 
demokratikus és szabadelvű polgári pártoknak 
együtt kell haladniok a szocialistákkal. Beszé­
dében melegen emlékezi:: r.i ' Vózsonyiról. 
akit a közönség tüntUö éljenzésben részesített.

Ezt már rém bírták ki p szabadelvű státns» 
férfiak idegei és előkelőén elvonultak. Egy 
nagy ismeretlen szibndelvii nó.árius pedig, 
rossza rajta, gond .-ködöt; róla, hogy Vértes 
Emil beszedő'. Vá2f Vilmos ni égéi jenzését 
es a mellette rendez tt fi'r.'.eést sikkassza el a 
sajtó. Az elsikk .-ztá*’ sík riilt. Mf azonban 3 
.pártatlan tudósítás e remekét <• heivütt le­
szögezzük. '

A városi romlástól a robofmunha visszaállításáig
Irta i FÁBIÁN BÉLA namiatgyOláal képviseld

— l's l a az egfaz Oroszország összeomlik fa az 
emberek falkákbau csoportosulva — mint éhinsóg 
idején az ordasok — fognak rajtaütni embertársaik 
házain, politikai gondolatainkat akkor som adjuk 
fel. Ha itt körülöttünk összeomlik minden és legyen 
bár az emberek százmillióinak az n meggyőződése, 
hogy mi országunknak és az emberiségnek átkai 
vagyunk, ml Innen akkor so menyünk el, mi itt ük­
kor is megvetjük keményen a lábunkat. Ha egész 
Oroszországból a boldogtalanság pokla válik, Péter- 
várt uz utolsó porcig a kezünkben tarjuk, hogy innen 
szerte hintsük gondolatainkat

Ezt a felfogást hirdette 1918 márciusában a pé- 
férvért kommün végrehajtó bizottságának ülésén 
BleichHtati.....................a bizottság legszélsőségesebb
tagja azon a napon, mikor köröakörül recsegett ro­
pogott minden és Pszkownál csillogott a nap nz ak­
kor niég érintetlen pomoránini gránátobczoredek fé­
nyes sisakján.

Mikor én ezt a beszédet hallottam, azt hittem, 
őrült, kinek nem a petrográdi szovjet tanácskozási 
termében volna a helye, liánom az őrültek házában. 
Százezrek könnye fa milliók átka, neki mindegy. 
Csak az ő világa, az. 6 vilűgfejfogásn fontos:

— Legyen meg az éu igazságom, uvagy pusztul­
jon el a világ!

1919 augusztusában aranyértőkénck egyötödét 
érte a magyar korona. Egy magyar koronáért majd­
nem egy égisz cseh koronát lehetett kapni. Es vol­
tuk sokan olyanok, akik az összeomlás utáni idők­
ben az óriási termés: éti erőkben bővelkedő Magyar- 
országtól többet, reméltek, mint a nemzetiségek kon­
glomerátumává lazult Csehszlovákiától és gazdasági 
meggyőződésük konzekvenciáit akként vonták le, 
hogy kapitális értékeiket csehszlovák tankokból ma- 
gyarorszáffi bankokba helyezték át.

Most mit tett a politika? Új kenyér-lehetőség te­
remtése helyébe elvette a régi kenyeret. Gazdasági 
konszolidáció és politikai konszolidáció helyébe in­
tézményesen megteremtette a gazdasági és politikai 
dezoluciót. A ..több /r<>n,/''r“ elvének vas következetes 
keresztülvitele helyet' politikai okokból intézménye­
sen megvalósította a ke vesebb kenyeret. A koronn- 
romlúA gazdaság konjunktúráiban az állami gazda­
ság terhére felvlrnló egyéni gazdaság helyzetének 
megerősítése helyett — megfeledkezvén >■ gazdasági 
acélteoriáról, mely szerint az állampolgárok vagyo­
nának Összessége adja az államvagyont — nem az 
államgazdftsági, hanem pénzügyi helyzetének szaná­
lására törékedeü. Tétté ezt pedig ;i rt’.nguh gazdaság 
érdekeinek olyan figyelembevétele nélkül, hogy eb­
ből lassanként a magángazdálkodás kaíasztrófája 
következeit be. Kezdd bén volt a város. A helyzet 
még ma Is az. hogy az ország összes adóbevételeinek 
hatvan százalékát Budapest székes főváros lakossága, 
szolgáltatja. Nem lehet tehát azon csodálkozni, hogy 
a városi polgárság nem bírván az irtózatos adóter­
heket ór a kevéssé ökonomikus gazda-ági intézkedé­
seket, melyek a katasztrófa idején támogatás helyett 
még megnyitották az örvény száját a pusztulásba 
hajtottak előtt, hogy a városi lakukig készen lett 
— bocsánat e közkeletű kifejezés használatáéi:.! — 
elsőaorvadtak először a kicsik, utánuk jött a közép­
ipar és kereskodele.m, hogy a végén katasztrófái is 
legyeu a h-lyzet >< nacn-- munkaadók táborában is. 
ami nemcsak a ’őke szempontjából veszélyes da 
katasztrofális a nagy vállalatok alkalmazottainak 
szempontjából i«. melyeket a vállalatok munka hiá­
nyában mindinkább ierpitenek.

Egy 8,emleút a kisipar körében, melyet pedig a 
mostohán elbont kereskedelem mellett még némileg 
dédelgetni törekedett a reuds-zer, gondolván, hogy n 
városi lakó hág körében az iparosság táboriban üti 
fel a maga végvárait. A suszterek nem képesek 
megfizetni a bőrt, mert nincs aki vegye a cipői. Az 
asztalosoknak H konjunktúrában szcr.-.e.t kis házait 
fenyegeti a végi eszély, mert ők tartoznak fáért, de 
a bútort nem veszi senki. A szabó, a cüzimuiia — 
minek folytassam tovább —. köztudomású dolgok. 
A városok gazdasági katasztrófája h köztudomású. 
Az egyee szakmák között csak az (l különbség, hogy 
vannak szakmák, almi először a nagyok mentek 
tönkre, utánuk jöttek a kiesínyek, vhzo it a legtöbb- 
wör előtör fiimtck tönkre a kicsik és ezzel ingat-

ták meg a nagyok üzleti árait. Elfazör mentek 
tönkre a nz^yc-k például olyan szakmákban, ahol a 
külföldi tartozásokat a Devizaközpont iptérkpdéae 
következtében megfizetni nem lehetett fa a magas­
fokú pénzügyi hatóságtól órkozö blstatásru de­
vizatartozásának fedezfaére ezükaóges osazo^ct < 
nagykereskedő tőzadén jegyzett értékpapírokban he­
lyezte el. Ez aztán a magyar nagykereskedelemre 
nézve majdnem ugyanazzal a jelentőiéggel birf, 
mint Ausztriában a frank-kóntremin. A devizák árq 
felment, u befektetési papírok ára lement, A nagy, 
kereskedő tönkrement. A ltioeiknél n tönkrrmené-; 
könnyebben ment, magadról nagyobbat lehet esni. 
A kisebbeket egéaz egyszerűen megette nz adó, u 
kényrzerkölwiön és megették a vexatúrák. Az állam 
részére befizetett kiadásaikat nem jövedelemből, ha­
nem az áiuraktár állagából kellett felezniük, hitele 
nincs, amiből folj-fn«sa az. üzletét.

Amíg ez a gazdasági rémdráma íme lejátszó, 
dotf. a polbika terén továbbra is fent.irtották mind­
azokat nz intézkedéseket, amelyek Magyarországot 
önálló területté tették a világ kultúrnépoinr.k forga- 
foi-abau. Függetlenné az egé-s-z világ kuliúrfelfogó- 
sától. behozva és fentartva itt olyan intézkedéseket, 
amelyek nemcsak kultúrföldön, de a pápuák birodal­
mában sincsenek (örvénybe intézményesítve. A derén 
ezégyenpadja ugyan önmagától elmúlt, d0 itt van n. 
numerus clauaus, itt az idegen földön szerzett diplo­
mák nontrifikálá-sáriak tényleges lchetetleriítésc, aZ/ 
állampolgárság terén tapasztalható hatalmi túltcu- 
gfaok, az ipari jogok visszavonása fa revíziója ter'ii 
tapa.riallmtó sajnálatos jelenségek. A bölcsek, akik 
0ü0.72-ig szerencséin levitték a magyar korona élte­
két, azonban mindezzel nem törődtök és azt gondol­
tak, hogy ám ez mind nem baj. csak a városi lakos­
ság pusztul al, illetve a városi lakosságnak keres­
kedő é« iparos része: a bank, a gyár, s magánalkal- 
nmzottak. a munkások, mindez azonban nem baj. 
hiszen ezeknek legnagyobb része az ő teóriájuk itt- 
lint úgyis elpusztítandó fa hogy vannak aorstár- 
■*aik. kik fajikig nincsenek halálra ítélve, áin ezek 
majd a gazdasági nagv összeomlás után meg fogják 
találni az elhelyezkedésüket, l's mindez nem is fon­
tos. nem fontos, ami a károsokban történik, n fő az, 
hogy a városi lakosság romlásával párhuzamosai) 
gazdagodik a vidék. A leromlott gazdaságilag 
agyonterhelt fóldbiitok a háború alatt és a loruau- 
lott korona idejében megszabadult adósságától, a 
kisgazda-társadalom n régi brieska helyébe új féde- 
icv-u ;iár — melyet Nagyatádi kocsijának nevez n 
nr-p szája —. a kocsi elé linóm félvér vau fogva és 
általában a város romlásával kapcsolatosan .bekö­
vetkezett a falu felvirágaáaa.

Az urak, kik az ő maguk gazdasági teóriáját im 
így akartak beleültetni a magyar életbe, megfeled­
keztek arról, hogy egy orezAg testén belül meginduló 
rothadás lakonként a beteg teatrészről átterjed az 
egészségéé rfazekre is. Nem fejlődhetnek a kar íz- 
mii, ha állandóan rossz r gyomor. így lön aztán, 
hogy a városok gazdasági életének megbomlásával, 
a nagy gazdasági empórlumok porhnhullásával 
kntcsola(o«nn egyszerre hervadni kezdett a virág 
a vidéki pörge kalap mellett is. Egy rossz terrufa 
utón és a második rossz termés valfazínűságétől 
megijedve, az emberek kétségbeesetten kapkodnak 
levegő utón. A föld, melyet esztendők óta kizsarol­
tak fa kiraboltak é« amelynek most zsír kellene, neiu 
i a phat zsírt, mert nincs pénz bofektetfare, intenzí- 
5elih gazdálkodásra. Pénz pedig nincs. Nem mintha 
r niagaar főid, amely most teherm<ntes, nem nyúj­
tana r'.ég garanciát « rfa felvett kölcsönökre, nincs 
pénz, mert annyira megvédik az állami intézkedjek 
n vidéki Ingni lant a birtokos-cserétől, hogy ebbe 
tönkremegy a birtokos is fa a birtok ie. A kis birto- 
kon nincs fundus-inatrnktus, nincs jószág, nincs pko 
ée nincs vetőmagja a kisembernek. Es ebből a gaz­
dagig gyönyörűségből fakadt a magyar élet új bol­
dogsága:

— A robot.
Iámét van robot-munka A földreform által föld- 

tulajdonossá boldogított ú.i birtokoaosztály nem lévén 
képen maga megbántani a földjét, nem léven n le 
'ágoft tennél* behordilsához fa ki< » -pl.faéhez jószága 
és alkalmatossága, elkötelezi magát. Elkötelezi ma­
gát a derék régebbi kisgazdának, akinek mindég 
hold föld hcszántásúért és a termés betakaritáaáfat 
harminc napszámot dolgozik a feleségével egyetem­
ben. A Nag.vnlfőlihin, a Dunántúl és a Tiszántúl 
megmaradt vidékein, a szabad Magyarország büsz­
keségére ismét robototok lettek a szabad magyarok.

Semmisem fontos, Itt i« pusztuljon cl minden, 
pusztuljon el az egéaz világ, menjenek tönkre az om- 
berek százezrei fa milliói, csak igazsággá váljon a: 
6 igazságuk. Nem az egész Európa, nem az cg.faz vi­
lág gazdn-ági felfogása e« nem a huszadik század 
politikai atmoszférája kell, begy itt uralkodjék, 
minket most kipróbálnak néhány crereu. Talán 
húszezren, talán barmincezren. akiknek politikai fa 
gazdasági felfogása más, mint Európa poltikai éa 
gazdasági felfogása, ük egy magasabb faji rr.< glátás 
szempontjából nfaik a világot és nézik az. emberoke’. 
Ha valami közük volna nz emberek gyógykezelésé­
hez. ők falán a tífuszt és a kolerát ee úgy kezelnék, 
mint ahogy annak kezelését az cgfaz világon minden 
emberre nézve «z orvosi tudomány előírja. Ük fa- 
jilag előre kipróbálpáuok *gy egfaz új faji metódust 
a tífusz éa < kolera késelésére. Hogy abba a gyógy- 
kerelésbe az, emberek belehalnak, ki törődik a»al? 
Ok legkevésbé. Csak ök maradhassanak a» orrotok 
és ők kapjak a honoráritíntoi.
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Egy táborban a helye az általános 
és titkos választójog minden harcosának I

Megint. egy választójogi Javaslat, amely után 
epy új választójogi javaslatnak kell következnie ; 
megint egy fordulópont, amely nem nyugvópont; 
megint egy reform, amely nem haladást jelent, ha­
nem reakciót. Érdekes, hogy kedden még csak ötlet­
nek mondták ezt a javaslatot, péntekre azonban már 
szabályszerű törvény javaslat rangjára emelkedett nz 
ötlet; szerdán azt hitték, hogy elsöpri a demokratikus 
közvélemény általános felháborodása, csütörtökre ki 
derült, hogy ép ez a felháborodás az, amely élet- 
kópességót biztosítja ... nem kell a demokratikus 
pártoknak és sajtónak: tehát jó! A kormánypártnak 
bizonyára jó, nemcsak azoknak, akik nyíltan is el­
lenségei nz általános választójognak As nyílt sisak* 
kai óllnck szemben n demokratikus reformmal, de 
jó ez a javaslat azoknak is, akik szenvedélyesen lán­
golnak a titkos választó jogért, de weru mn és nem is 
tűdnek elképzelni egy demokratikus berendezkedést, 
általános választójog nélkül — másutt... Elemen­
tárisán tört föl az elégedetlenség a javaslat ell» n 
az úgynevezett aktív ellenzéken is ér. a helyzet az, 
hogy lui valamikor szükség volt egységes demokra­
tikus frontra, ma van szükség és

>/7 valamikor, epi/ táborban a helye,
mindenkinek’, oki az általános és titkos vá­

lasztójognak harcosa.
Jla senki sem lehot ellenzéken kívüli ellenzék,

a kormánynak talán szüksége lehet külső kor- 
mánytámogetókro, az ellenzéknek nincs szük­

sége belső ellenzék-támogatókra.
Most egy taktikai hadrendben kell felvonulni min­
denkinek az alkotmányos harcban, amely ez ellen a 
javaslat ellen megindult. •

1909-ben bukott meg gróf Andrőssy Gyula, mint 
belügyminiszter. egy választójogi javaslat halott 
magzatával szívében. Azóta egész sorát Iá.tűk a vá­
lasztójogi javaslatok .ak, am-lyek „nriu tudlak meg­
nőni", szinte 'minden kormánnyal «•< minden kor- 
niánybnkúasal emelkedett «• kod ifik adós esocsemő- 
hatandósng statisztikája.

Valami végzetes fűtum lebegett a magyar po- 
.lilikai élet főiüt! ebben a kérdésben, évek, sőt 
évtized.’kt enerjjiáit. fecsérelték el a választó­

jog i küzdi I tnek,
valábőftr mindig úgy történt, hogy vagy a kormány 
bukott meg. mielőtt tető alá hozta volna javaslatát, 
vagy világtörténelmi clement.itmok rtkhdályozták 
meg, hogy már meghozott és megszavazott vá­
lasztójogi javítóin tok életbclépjonek. Másutt sem 
ment végbe egy csapásra a választójogi evolúció. 
Angliában 1832-től 1885-ig fejlesztették folyton a vá­
lasztójogot, do egy-egy nagy stáció után mégis év­
tizedes nyugvópontok következtek. Franciaország 
ugyan riár 1848-ban áttéri az általános választójogra, 
do nem is szólva a III. Napokon 1852 február 2 iki 
rendeletéről, amely magáévá tette a második köztár­
saság választójogát. 1875-ben újabb törvényt hoznak, 
amelynek értőimében minden 21 éves francia, aki 
polgári és politikai ‘jogának birtokában van, vá­
lasztó. Mondom, másutt is voltuk fokozatok, — mi- 
Itálunk csak sötétbe ugrások: nem azáltal, hogy fej­
lesztették a választójogot, hanem azáltal, hogy min­
dig a tizenkettedik óra közben vagy azután fejlesz­
telték. Mint egész nemzeti fejlődésünkben, a leg- 
monumentólisnbh hatásként a választójogi politiká­
ban is: 1848. A 48-as reformot u jogki terjeszt és 
koesuthlajosi ideáljai vezérelték.

„Cenzuáris rendszer lényege — mondta 
Kossuth Lajos — abban áll, hogy a polgári 
jog részeseivé azok tétessenek, akikről, mint­
hogy egy bizonyos vagyonnal vagy jövedelem- 
rnel bírnak. valószínűleg feltehető, hogy ma­
gukat némileg kiművelhették... Hitünk sic- 
ríni a polgári dlladalon'.uak azon kell lennie, 
hogy a köznevelésről aszerint gondoskodjék, 
miszerint még a legszegényebb polgárnak is 
módja, alkalma legyen magát némileg kimű­
velnie; az emberben pedig az embert és pol­
gárt annyira tisztelnie, a birtokszerzést és 
élcb'mkereset akadályait annyira el kell hárí­
tania, miszerint a közjóiét úgy átterjedjen, 
hogy a közdllomdny fvntartásában az egész 
nép érdcklellnck tekintessék, legalább az ér- 
dckletlck oly túlnyomó számol tegyenek, mi­
szerint a választójog veszély nélkül az egész 

népre kiterjes i t essék".
Ha felütjük a 48-as országgyűlés naplóit és az­

után elolvassuk, hogy ma mikép beszélnek a vá­
lasztójogról, nkkor valami csodálatos cseréjét látjuk 
a századoknak.

egy új Turgenyev kellene, aki at Apáknak 
és h iúknak, illetve Nagyapáknak és Unokák­

nak ezt a történelmi regényéi megírja.

Zongorát—Pianlnót
n.r.„ Reményi 
elsőrangú zongora telepét meg n"*i látogatta
Rudapett VI, Kirllv ucca 58 Ifango'áí. {avtiás, 

vétel, csere, bécsiét, baraktarort*

ezt n furcsa képet, amelyben az ős: a haladó és az 
ivadék: a megcsontosodott konzerrativ. A konzerva­
tív tanokat jórészt az ősök tiszteletének nevében hir 
defik, — nemes és szép Ideál, de mit lehessen csi­
nálni, amikor uz ős ott áll a szélső baloldalon és az 
ivadék, az újnemzedék: szélsőjobboldali. Mikép áll 
például szemben ». közelmnlt reakciójává' Lányay 
Gábor 48-ns beszéde a kerületi ülésen, aki kijelenti, 
hogy „a veszély nem azoktól jön. akik a jogok gya­
korlatába bevétetnek, hanem ellenkezőleg ároktól, 
akik abból kizáratnak"; vagy azokkal szemben. akik 
folyton azt hirdetik, hogy a mi népünk még nem 
elég érett az általános titkos választójog gyakor­
latára, milyen máskép hat egy régi 1848-boli beszéd 
visszhangja, milyen máskép üfődik fülünkbe csuk- 
Bem egy évszázadon keresztül Kabinyi Ferenc be­
széde a 48-r.s országgyűlésben:

.1 választási jog Irrmészeladta jog, valamint 
a megválasztás alapja nem lehet más. mint 
bizodalom. De ha értelmiséget is kívánunk a 
jog gyakorlatára, a magyar nemzet minden 
osztályai bírnak annyi értelmiséggel, hogy f< t 
fogják, a szabadság lényegét. Mutatják ezt az 
eddigi események. Íme. a magyar nép az át­
alakulást lelkesülve fogadja és rendbontásra 

nem reteniideft".
...És mint mindenben, 1848 után csak eltávo­

lodni lehetőit a demokrácia nagy ideáljaitól. Ez az 
eltávolodás megtörténi az 1872. évi javaslatban és 
kiegészül nz 1874. évi XXXTII. tc.-bon, amelyről 
maga Szapdry Gyula mondta, hogy nem akar jog- 
kiferjesztés lenni. Nőin is volt az és 4* szent útjáról 
dűloútra került, itt a demokratikus fejlődés; egyetlen 
egy haladó intézkedne volt ta'áa nz 1874-es törvény­
ben. az, amely a köz.- és magántisztviselők választó­
jogáról szólt.. Igen természetes, hogy a kérdés nem 
jut nyugvópontra és a következő néhány választás 
„módszerének" szomorú tapasztalatai után azt som 
lehet csodálni, hogy rendkívül erővel tör fel

a titkos választójog követelése.
1885-ben Szilágyi Dezső és Trányi Dániel a titkos vá­
lasztójogért való harc vezérei; ez. ti küzdelem külön­
ben, szélesebb történelmi jierspektivóban nézve,

clöörzi csatája. a ^ÍX. század elejei, rvigy vd- 
lasztójogi hadjáratnak,

amely megindult a koalíció alatt és amely, fájdalom, 
nem fejeződött bo még mii sem.

„Téved a tisztelt miniszter elnök úr, mondja 
akkoriban Szilágyi Dezső Tisza Kálmánnak, 
ha azt mondja: hogy a tapasztalásokból be 
vem volna bizonyít va a.~, hogy sem. a veszte­
getések ellen, sem a nyomás, akár szociális, 
akár hivatalos nyomás ellen nem biztosíték 
a titkos szavazás. Igenis, a külföldi példák 
ast bizonyifjúk, hogy a titkos szavazás a nyo­
mások ellenére, igen hatályos biztosítéknak 
bizonyult és a korrupciót is csökkentette. A 
kérdés annyival komolyabb vizsgálatot igé­
nyel, mert minden államban az alkotmány de- 
mokralijcus átalakulásával párhuzamosan a 
titkos szavazás intézménye is behozatott. Ki­
zárható lesz-e nálunk, hu mint hiszem, idő­
leges visszaesések dacára, alkotmányunk át­

alakítása is eien az úton fog haladni."
Csakhamar megindulnak a megbukott vagy életbe 
nem lépett választójogi javaslatok, amelyek egye­
lőre csak a választási eljárást szabályozzák, Szilágyi 
Dezső nyitja meg a sort, amelynek tárgyalását, ház­
feloszlatás szakítja meg s amelynek nag.v eredménye 
később az 1899. évi XV. te.: ennek hatása alatt men­
nek végbe az 1901 cs tiszta képviselőválasztások. 
Megindul a véderű-ohst rnkció, szinte ennek egyik 
mellékterméke lesz a választójogi küzdelem a maga 
junktimnivnl, hol a nemzeti vívmányokkal, hol a 
házszabályrevizióval. Már Tisza István első •nlnisz- 
terelnökségc óta nem került lo p kérdés a napirend­
ről, Andráaay Gyula a koalíció alatt megcsinálja a 
plurális választójogot, amely nem lép érvénybe; a 
koalíciós parlament feloszlik anélkül, hogy a nagy 
reformot megcsinálta volna és bizony anélkül kellett 
/eloszlania a nagy parlamentnek, a háborús hosszú 
parlamentnek, amely pedig két választójogi javas­
latot is ‘fogyasztott el. a Tisía-féle 1913. évi XIT'. te. 
cs a IVckcrle-félr denaturált javaslatot, nem is szólva 
a Vázsonyi-féle 1917-es javaslatról. Jött a forrada­
lom csinált néptörvényt az általános titkos egyenlő 
választójogról; de nem csinált választást is ezen az ala* 
pon. jött az ellenforradalom, amely ama bizonyos 
„szr/íd"-nek mondható nyomással korlátozott általá­
nos titkos választójog alapján választatott: össze is 
ült n nemzetgyűlés, azét Is oszlott, anélkül, hogy vá­
lasztójogi törvényt csinált volna és 1922-ben válasz* 
tottak: javarészt nyílt szavazással és mindenesetre 
rendelettel, miután 1920-ban már titkos szavazással 
választottak. A titkosság akkor nyílt kérdés volt, —- 
akár mint most és olyan hatásosnak bizonyult az. 
hogy nem pártkérdén, nini! a kormány akar, — 
mint most. •

Abban a szovegin.agyaráynlban, amely a Pa* 
kovszky-féle javaslat előfutáraként inegjeleul, 

folytonos párhuzamokat olvasunk a l'ázfonyi- 
ftle jgvuelotta^ 

Párhuzamot vonni a két javaslat közt annyi, mint 
párhuzamot vonni a háború és béke közt, pár­
huzamot vonni egy többségi kormány, meg 
egy kisebbségi kormány közt, mint párhuza­
mot vonni egy olyan kormány közt, amely­
nek csal, saját többségivel kell rendbe lenni 
és egy olyan kormány közt, amely hatalmas 
és hatalmasan reakeionáriut többséggel áll 

szemben.
Annyi mint párhuzamot vonni ellentétes korszakok 
közt, annyi, mint elfelejteni és keresztülálmodni 
mindazt, ami 1917 óta a nagyvilágban eí: a magyar 
világban végbement. De még így is az 1917-es javas­
lat az, aniply reformot jelent a mai javaslattal szem­
ben. Az 1917-es javaslat, amely mint annyiszor meg­
írtuk: kompromisszumos javaslat volt csak, demokra- 
t kue vívmány a Hakovszky-féle javaslat reakciójával 
szemben. Folyton csak a főcímekről beszélnek, holott 
a Vázsonyi-féle javaslatban

az erük átvitelének elve 
ép abban érvényesült, hogy a pótcímekben is óriási 
választótömegek tódulhattak a listákra. Ée míg a 
főcím — a négy elemi — 3^625.000 választót terem­
tett, a többi címek:

a békebeli katonai szolgálat 1,202,000, 
a bét évi katonai szolgálat a háborúban H8.1W, 

a Károly csapatkereszt 834.000, 
at altiszti rendfokozat 285.000,

az önálló Iparos éj kereskedő 379.200, 
az iparforgalmi munkás 484.800, 

u meaöguzdasági cseléd és munkás állandó al­
kalmazásban 496.500 választó.

Nem is szólva egyebek közt olyan csekélységekről, 
hogy a Vázsonyi-féle javaslat a kerületek egyhar- 
madának adott volna titkos szavazást, ez pedig...

Részletesem ezzel a javaslattal még nem lehet és 
nem szabad foglalkozni, néni lehet feltételezni, hogy 
ez a jnvaslnt akár csak a bizottsági tárgyalásra is 
ebben a formában kerüljön. Grimasz ez a javaslat 
minden magyar demokráciával szemben; abszurd és 
sötét vízió ez, a reakció furcsa tavaszi álma^ amelyet 
egész biztosan máskép álmodtak volna végig, ha pél­
dául nem a konzervatívok győznek a legutóbbi an­
gol választáson, azok a konzervatívok, akik a há­
ború alatt, a lövészárokba vitték Anglia fiainak a 
választójogot és akik azt mondták az angol alsó­
húz háborús választójogi vitájában, iiogy „kell hogy 
választó közönségünk- legyen, amelybe, fordulhas­
sunk ,még pedig nem olyan, amely káprdzat vagy 

■.látszat, hamui a nemzet egészének akaratát kifejező 
válaszlóközönrég". És konzervatív angol állami tH 
mondta azt is, hogy -mélységes fclhábcrodássai Jár­
nám, ha a háború utón kellene a választójogi minő­
sítések . megvitatásába ó-s küzdelmeibe bocsátkozni, 
mindezt most kell elintézni, hogy a háború után a 
nagy kérdésekre fordíthassuk flgyolmünket, mint a 
birodalom egysége, a nemzeti vedelem, a kereskede­
lem, munka, lakás és nevelés-ügy".

Polónius.

Klebelsberg automatája
A kultuszminiszter úr nélkül már bizonyára rég­

óta elfelejtettük volna a kedves, békebeli automatá­
kat. melyekbe még nikkelhatosl kelleti bedobni éa 
csokoládé esett ki belőle. Ilyen automaták már rég­
óta nincsenek s ma valóban az emberek és a politi­
kusok kénytelenek automata-szerepre vállalkozni. A 
miniszter úrnak kényelmetlen, hogy gyakran intéz­
nek hozzá kérdést a numerus clausus ügyében s ő
— automatához hasonlóan — kénytelen mindig 
ugyanazt a „csokolddédarabol" kiadni. Mindenek­
előtt kénytelenek vagyunk megváltani, hogy a mi­
niszter úrnak a numerus clausus kérdésében adott 
„csokoládéi" valóban olyan hatással vannak a köz­
véleményre, ’.nint az utóbbi években divatossá lett 
„fcofcaó“-küldeniények: nem édesítik meg a szánk 
ízét. De Klebelsberg gróf másrészt no csodálkozzék, 
ha a polgárság képviselői a minisztereket a polgár­
ság bajairól kérdezgetik, mert az a miniszternek le­
het „csokoládé", de nekünk súlyos tragédia és az al­
kotmányosság, demokrácia égő sebe. Ila pedig a cso­
dálkozásra csodálkozással, a kérdésre kérdéssel sza­
bad válaszolni, akkor mi is mnginterpelláljuk a mi­
niszter urat. Megkérdezzük tőle, vájjon ki szokta 
beledobni a hatost az automatába olyankor, mikor 
Klebelsberg-automatát is megszégyenítő pontossággal
— „megérti" a soproni diákokat, majd a numerus 
ctansus eltörlése ellen szervezeti ellentállést hirdető 
ifjúságot, később a Beregi ellen tüntető bajtársi szö­
vetségeket ós így tovább! Vagy ebben az őseiben az 
automata talán önként működik.’ Ha Klebclsberg nem 
akar az automata szerepében unalmassá válni: pró­
bálja meg és cserélje fel a válaszokat. Intse le a fe­
nyegető és tüntető fiatalságot és jelentse be a nume­
rus clausus eltörlését...

Kíváncsi vagyok
vájjon M fogja sianálni o szanálát, rildozaiailf

Kiváncsi vagyok: vájjon ezáltal miért nem kö­
zölték fíefMcu genfi beszédéit

Kiváncsi vagyok: vájjon miért lesz ssuiuteg 
f.-lsóhdara. ha az ahóhazba sem vá2w»tds údj.it 
fogvak bejutni a képvieclökt
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Folyik erősen a szervezkedés mindenütt. A fává’ 

tori választások közeledése okozza ezt a nagy gaj- 
lást a politika vizein s a nemzeti demokrata-párt 
éppen ezen a h-Jen avatta fel huszonkettedik párt­
köret a fővárosban. Ahány választókerült f, annyi 
pártkör. Egyáltalán nagyon hódit a demokrácia 
igéje Budapesten is, a vidéken is. Valamikor teréz­
városi, vagyis csupán kerületi pártnak számítódott 
a demokrata-párt. Szerepe mindössze annyi volt, 
hogy beküldte Vázsonyit a városházára és a parla­
mentbe. De ezzel éppen eleget tett, mert Vázsonyi 
maga felért, egy nagy párttal.

Hova-tovább, azonban nőtt maga a párt is. Az 
utóbbi években demokrata szervezetek létesültek itt 
is, ott is, a főváros többi közigazgatási kerületében 
és a vidék- n is. Es éhez mérten a párt képviselő­
tagjai is szaporodtak.

Vázsonyi a demokrata-párt legnagyobb diadalai 
közé számította, amikor egy falusi kerülőt, Monot 
választotta meg a párt egyik vczetufagjdt, Pakots 
Józsefet képviselőnek, Ekkor mondta tréfásán egyik 
beszédében:

— Hála Istennek, pártunk egyre jobban terjesz­
kedik, mart amíg a közelmúltban nekem, Petőnek 
és Bródynak m g villamosra sem kellett ülnünk, 
hogy a kerületünkbe utazzunk, mert hiszen benne 
laktunk a kerületben, a Terézvárosban, addig Bene­
dek János, most már kénytelen villamosvasúti vo­
natjegyet váltani, ha meg akarja látogatni óbudai 
választóit, Fábián Bélának pedig pláne már átszálló- 
jegyre van szükAge, ha Újpestre és kapcsolt 
részeire áfa..- lurzimoló céljából kirándulni. De 
mindnyájukat V fűzött lakot s, aki nem adja alább 
személyvonatnál, ha kerületébe, Monorra kíván el­
látogatni. Igaz, Ingy csak ötnegyed óráig utazik, 
de mégis vonul kell hozzá.

így tréfált Vázsonyi, pártja terjeszkedéséről. 
Akkor azfé-n Huska Vilmos miskolci demokrata kép­
viselő lett, Vázsonyi megéli y'delien állapította meg:

— Most már olyan képviselő tagja is van a 
pártnak, aki már gyorsvonaton utazik a kerüle­
tébe . . .

A kőbányai ncpgyül -. n, amelyen a demokrafi- 
k«s ellen :éki blokk pártjainak kiküldöttjei szánó, 
holtak, a: cg.-l’.k szóauk foglalkozol! a Bethlen— 
Sml'h-féle szanálási program sikerével.

— A genfi Népszövetség pénzügyi bizottsága 
előtt — fejtegeti?. a szónok — dicsekedve számoltak I 
he Bctli’-' ’ és Sntit-h urak, hogy a legutóbbi negyed­
évben több folyt b- Magyarorazagoré állami bevét?-, 
lekből, mint a.-inyi rr: (lŐiránti-ut~'-‘éoll. Ér n?m 
tudom, mi van e:?n dicsekedni és örvendezni valói 
Ez a többi f az adólízctŐ polgárok zsebéből folyt be. 
Ezt a többletterhet is mi viseljük. Éppen olyan ez, 
mint amikor megrakják* a'-szekeret Hz mélármri-fta 
őrlésre színt búzával 3 aztán hajszoljuk a lovakat, 
a malomba. A követkézéi fordulónál azonban már 
tizennégy wétermázsa búzát rakunk a szekérre. Hőt 
es mindenesetre nagyobb érték, becsesebb teher, de 
kérdem, vájjon a lovai; örvendeuck-e nckif

— Már pedig — fejez? be hasonlatát a iidpgyü- 
lésl szónok — a szanálás többlet jövedelmének be­
szállításánál mi vagyunk — a lovak!

Leirer Amáliáról
bizonyára rövid időn belül megjelenik az első nép­
költemény. A ligeti fúl: között szakácsnők és szabad­
napos katonák áhítottal fogják hallgatni az utcai 
énekesek egyhangú recitath óját. mellyel a dalos­
könyv Irgizgelmnsabb szenzációját fogják előadni, 
hogy felkeltsék a ponyva örök publikumában a vá­
sárlási hajlandóságot. A Petróné. Havcrda Mariska 
és Mágnás Elza után új fcjcdelemnöt kapott a ponyva 
és ki foknak gyűlni a fantáziák, meg fog ittr.sulni a 
tömegben élő titkos áhítat minden iránt, ami körül 
akár a bíbornak, akár a vérnek a piros színe becste­
lenségben izzik...

A Leire? Amália tragédiája hasábokat tölt meg 
a lapokban. Hasábokon át puutos leírást olvasunk a 
pamuthariFuyájáról, zsömpcréről. fényképeiről, leve­
leiről, a tört m un oki (darabról, szomszédairól, bará­
tairól. elboc.sájtu'.l emlődéiről, szokásairól, időbeosz- 
tásáról, holttestéről, a kéjről — vagy fejszéről —, 
mellyel megöltök. A ozobája berendezésétől az élet­
rendjéig mindent pontosan megismerünk a tudósí­
tásokból

Nem a lapokat illeti ez/ t szemrehányás, hanem 
a közönség-!. A Leirer Amália tragédiája napokon 
á< óriási közönséget csődített a Teréz körút jár­
dáira. A búuiész tömegben bizonyára több százan 
akadtak olyanok is. akik alkalmasint testálták 
volna nz utat az elöljárósághoz, hogy megnézzék: 
Lenne van-c a nevük n választók név jegyzékében. A 
Leirer Amália intimitásairól szóló hasábokat bizo­
nyára elolvasták sok ? cn, akiket cseppet sem évde- 
k'.lt: mit fogé 1 magában a kormány legújabb vá­
lasztójogi javaslata. Pedig a szavazati jogon, a vá­
lasztói *• •-■vén. < ■! ázezrek élete múlik, n Leirer 
Amália tragédiája pedig múló szenzáció, mely el­
veszti az érdekességét néhány nap múlva s amely 
ne.n változtatja meg az egész társadalom képét

önkéntelenül fel k i! vetnünk mégis a gondola­
tot: Nem lchetne-c csökenteui a Leirer Amália eseté­
hez hasonló „szenzációk" erejét a^zal, ha nem ad­
nánk auaji anyagot a tönKg fantáziájának? És váj­
jon: nem lehc.ne-e felkelteni u társadalomban a maga 
érdekei iránt erősebben az érdeklődé&t, hu „szenzá­
ciót* csinálnánk ezekből is!...

Ripka választási agitációjának 
első etapja befejeződött

A „nagy munka" után szabadságra ment a kormánybiztos-főkortes — Kiket sikerült 
megnyerni a Wolff-pártból Ripkának

Ripka Ferenc, Budapest székesfőváros kormúuy- 
biztosa Úgy látszik leh-farndt a fok munkába ég 
szerdán elutazott a fővárosból. Egyelőre pihen, fára­
dalmait szeretné kiheverni. A kormányb zíos eleinte 
csak a város ügyeivel „törődött” és Budapest ház­
tartását akarta rendbehozni. Amikor látta, hogy 
ezen a téren megbukott, a főváros ügyeit kezdte el­
ejteni és a korteskedéshe; látott. Ma mór meg lehet 
állapítani azt, hogy ezen a téten is kudarcot vallott. 
Mint főkor tee ép<n úgy megbukott, mint mint közigaz­
gatási szakzseni és rövid néhány hetes fökorte$i 
pályájának az az eredménye, hogy a kormánypárt 
még azokon a helyeken is elvesztette a pozícióját, 
ahol eddig tartotta magát. X Ripka-párt ma már 
azon töri a fejét hogy miképpen fogja a jelöléshez 
szükséges ezer aláírást összeszedni. Mindenki tudta 
azt, hogy a Ripka-pártnak nevezett kormánypárt 
nem lesz valami erős, de senki sem gondolt arra, 
hogy ilyen szégyenletes eredményeket tud majd csak 
felmutatni.

Ripka elvonulásával befejeződött a községi kor­
mánypárt választási agitációjának első etapja. Ha 
az eredményeket nézzük, megállapíthatjuk, hogy a 
Ripka-párt egy nagy alakulóülést tartott, majd 
pedig négy választókerületben próbált szervezkedni. 
Az ezekben a kerületekben szerzett tapasztalatok 
igazán megviselhették Ripka egészségét. Ügy látszik 
ezért kellett, sürgősen szabadságot kérnie.

\z el*> nagy zászlóbontása még tavaly volt 
saját kaszinójában, a Délivasút vendéglőben. Akkor 
még teli reménykedéssel indult el hóditóútjára és 
igazán nem sejtette, hogy hajója olyan hamar zá­
tonyra fog kerülni. Minisztereket vonultatni: fel 
maga mellett do a miniszteri segítség úgy látszik 
nem sokat ért. Akkor még a Tieinrichéfc is vele vol­
tak, de azután jónak látták az utolsó pillanatban 
visszavonulni. Ripka akkor még Ígéret volt, ma 
azonban már világos, hogy szélfoszlott minden re. 
r.iénység, amelyet hozzáfűztek. Ripka akkor még 
Wolffék ellen hadakozott, ma azonban már világos, 
hogy csak személyi differenciát vannak Wolff Kő- 
rallyal. különben politikájukat nehéz egymástól el­
határolni.

Az igául szervezkedések már erre az esztendőre 
maradtak. Először nz első választókerületet hívta 
össze. A gyűlés színhelye újra saját kaszinója solt, 
a nagyteremben megjelentek kaszinójának emberei 
és az óvatosan választott kistermet velük meg is 
töltötte. Nagyon helyes volt ez a taktika, mert 
a választópolgárok csal nem akartak jelentkezni. 
L’gyauez volt az úgynevezett harmadik választó­
kerület megszervezésénél is. amelyet szintén ott tar­
tottak.

Ripka folyton azt hangoztatja, hogy neki főleg 
az a célja hogy a Wolff-párt értékesebb elemeit 
magának kösse le. Budáu egyetlenegy érdemes 
Wolff-párfi jelentkezett. csodálatosképpen nem az 
az ügyvéd, volt bizottsági tag, aki azelőtt kardos­
kodott a kormánybiztos mellet., hanem: Baránszki 
Gyula, aki humoros felszólalásai révén ismeretes a 
községi politikában. Nagy derültséget keltett annak­
idején azzal a kijelentéivel, hogy „Magyar-országon 
a munkásoknak nagyon jó dolguk van és a tört. • 
nelcm meg fog emlékezni arról, hogy a magyar 
munkán fazékjábnn mindennap a jólét szimbóluma: 
a csirke!” Bax'áuszkinnk a Keresztény Községi Párt­
tal is volt áttérje és erre felfedezte, hogy ő liberális. 
A hírhedt Rubel-ügy rubeljei mialt volt baj. A ga­
líciai Rubelek polgárosítását vállalta n Keresztény 
Községi Párt valamikor igen vrőshangú tagja, de 
természetesen mint ügyvéd nem egészen — ínggeu. 
Baránszki, mint a Wolff-párt értékes tagja most

AHERIKDI RENDttEM 
hmiküri KOZMETIKA! TD1KÜR! B

nrcmassn$e-rcnceltáuol!tás
(Piáin and Műd másságé)
Szörtelenltés. neplöK eltávolitnso
Legmodernebb hölgyloúrászat
Hajfestés — FejbórApolás

Tibii eui imirlkil praxliiai randiméig
Nme Annié személyes közreműködése ve!

Francia- és angol illatszerek 
és púderek nagy választékban

KIVOVICS KÁROLYzs TÁRSA
BUDAPIST VI. TEtttZ KÖRÚT 44. SZÁM

Ripka mellett tör lándzsát és esküszik a kormány 
zászlajára.

De Ripkának kellett egy munkás is, hogy doku­
mentálja a munkástestvérek lelkesedését a kormány 
iránt. Köztudomású, hogy jóbarátja a Délivasút 
vezérigazgatója, tehát nőm volt nehéz rgy délivasuti 
altisztet, mint munkdsssónokot megjelentetni, akt 
azután az egész munkásságot, mint valami nagy- 
szállító prezentálta úgy Ripkának, mint a kormány- 
nak.

Óbudán, nz ötödik választókerületben volt a 
Ripka-párt alakulógyülése és ezen valóban sokan 
jelentek meg, illetve precízebben kifejezve sok 
rendőr vonult fel fíipkát meghallgatni. Indokolásul 
azt hozták fel. hogy kénytelenek voltak .1 Korona­
vigadóban megtartani az ülést, amelynek tánctermét 
a Keresztény Társaskör, szóval Wolffék bérlik. 
Wolfféknak azonban a szerződésük értelmébou át 
kellett engedni a helyiséget, d.» Ripkdék rendzava­
rástól tartottak, ezért rendeltették ki a karba tóimat 
Botrány ugyan nem volt, a rendőrök azonban 
mégsem hiába jelentek meg, mert legalább volt hnP.- 
gatóság Ripka szónokai számára.

A gyűlés elnöke egy gázgyári igazgató volt, aki 
i:gyláf«zik, Ripkára még gázgyári vezérigazgató 
korából esküszik. Egyéb gáz. is büzlött az ülésen. 
A munkások vezérszónoka ezúttal nem délivnsútl 
.alkalmazott hanem gázgyári ember volt, aki ugyan­
azon az alapon lelkesedik a gázgyár vezérigazgató­
jáért, mint, a gyűlésen elnöklő főnöke.

Barnnszkl mellett egy másik politikus is felvo­
nult Ripka mellett, akit úgylátszik szintén sikerült 
Molffrktól elhódítani, ez: Szilágyi Károly, aki mint, 
demokrata kapott helyet a főváros törvényhatósági 
bizottságában, de mikor az ellenzék nem akart 
Zilahy-Kiss Jenő alpolgármester elnöklete alatt ta­
nácskozni és kivonult n közgyűlési teremből, to­
vábbra is b<nt maradt és azóta Wolffékkul együtt 
dolgozott. Szilágyi most Ripka zászlóját kapta föl és 
ntirdcnütt Bardnszkival karöltve jelennek meg a 
polgárság nagy épülésére.

Ár. utolsó pillanatban R’.pka Budáról átugrott 
egy kis kirándulásra Pestre is. A józsefvárosi elöl­
járóságon alakult meg n Józse/cdrosí Polgárok Sző- 
retsdge. amely tulajdonképpen nem uiás, mint a 
Ripka-púrt józsefvárosi expouense. A népgyíilégt 
Hűvös Iván szervezte meg. aki úgylá!*<lk nem akar 
levonulni u politikai arénáról, annak ellenére, hogy 
nemrégen olyan rettenetes kudarcot, szenvedett az 
Általa kiprotezsált alapszabályokkal működő kaszi­
nóban és a Kálvária t-’-ren. Az még nem történt meg 
politikus al. ami Hiivös Ivánt örökre nevezetorsó, 
vagy nevetségessé fogja tenni. Alakított egy kaszi­
nót, berendezte, 3 rosszak nyelve szerint nagy 
anyagi áldozattal és amikor megvolt a kaszinó és 
ítűnt díszeinek beszélni kezdett, egyszerüeu lehur­
rogtuk és a kész fészekbo nagy diadallal uz ellen­
felét hozták be. Hiivös Iván most újra próbálkozik, 
de nem igen meri elnöknek jelölni magát, mert fél, 
hogy az a '.komédia újra megismétlődik.

Ebben a kerületben is sikerült Rij.káuak gyö­
nyörű hódításra azért tenni, fíiber Jenő egyike volt 
a leghangosabb wolffistáknak. Minden második 
szava „büdös zsidó'* volt és Wolff Károly nem volt 
n.-ki elég szélsőséges. Bibéit jutalmul goudnoknak 
tették meg a munkáshiztositónál, de azután zavarok 
voltak és Biber is felfedezte magáról, hogy nagyon, 
liberális. Bíbor most már Ripka tás Jót a, tója és ez 
é.ppeu eleget jelent.

Még egy érdekes alak jelent meg az ülésen. Egy 
nyugalmazott miniszteri tauécsos, aki eddig a libe- 
rálirmus^al kacérkodott és nagy szakállára! nagy 
feltűnést keltett a kispolgárok városi pártjában, 
ahol díszszónokotf. A nagyszakáll mo«t ott lAngedo- 
zott Ripka mellett a kormány nagy dicsőségére.

Ripka k ilöriben nagyon vigyáz arra, nehogy 
Wolff.-kát túlságosán megsérts-’, a-- óbudai ülésen 
• gyetlenogy frázisa volt, azt mondotta, hogy „neki 
mindegy hogy a demagógia fehér palástban vagy 
vörös rongyokban jár-e, a demagógiát minden- 
1':ppr,i rli!éliu. A Józsefvárosban már cJ a kijelen­
tését nyíltan megcáfol fa és régi szokása s.érint a: 
újságírókra tolta a felelősseget. V'gylátszik közben 
( dlléri vagy Wolff rátámadt és a támadásokat 
Ripka igazán nem bírja ol Ripka még az összegyűlt 
mamelukok előtt is nagy megrökönyödést váltott ki 
azxal a kijelentésével, hogy „n Ke, észtén 7 KÖ;>cgi 
Párt vczcföcmbert itiek tisslesscgéhrn .■••ki nincs oka 
l.ctclkcini, c.upán a politikai megoldást más ütőn 
keresi '. A polgárságnak ebbcu a kérdésben egészen 
más a véleménye,

Ripka azuvazóLnak létasáma különben már meg 
van állapítva. A.- összes szavazókat felveszik a helyi 
párt vezetőié gr I; elnökségének listájára. Xa elnökök 
talán Ripkára fognak i>zavarnl. más azonban aligha. 
Meg kell adni, hogy a gázgyár a józsefvárosi gyű- 
lésen is kitett magúért. Rózsa Károly helyette^- 
vezérigazgató vetélésé vei, aki különben az elnök­
ségben is helyet foglal, felvonultak u gázgyár összes 
r-.aberci ég lelkesedte!: volt vezérigazgatójukért 
Nekik igazuk vau, nekik lelkesedül Is kell, ha 
másért nem, legalább azért, mert amíg Ripka kor- 
mányhixtoe óe főkortas addig nincs a gázgyárban 
és addig nem főnök, szegényeknek pedig ez Is nagy 
eredmény.
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Harmincnál sokkal több iskolát 
zártak be a náthaláz-járvány miatt

Miért titkolódzik a tiszti főorvos?
Hivatalos megállapítás szerint egyelőre harminc 

fővárosi iskolát zárlak bt) u uúthaláz-járvány miatt, 
.f fővárosi tiszti főorvosi hivatalban már rég túl­
vannak ezen a számon g egyelőre beláthat.illan, 
liogy hol állnak majd inog.

Dr. Csordás Elemér tiszti főorvoshelyettesgel be- 
azélgottink. A főorvoshelyvltos csupa megnyugta­
tás, csupa bíztatás.

— A betegség mindvégig nagyon gyenge be­
folyású. Egy-két nap az egész s rendben a be­
teg. Már t. i. az egyes beteg. Kórházba ogy be­
teget sem kellett, nem is fog kelleni szállítani. 
Még egyéb ilyen kétségkívül megnyugtatásra 

szánt kijelentés, majd azt mondjuk: megállapítás. De 
valahogy a hang, a tiszti főorvoshelyetteenek a 
hangja nem megnyugtató. És a lények nőm meg­
nyugtatok. A pár porc alatt, amíg beszélgetünk, 
bmkadutlanul jönnek jelentések, hogy a kerületi 
tiszti orvosok nyolc újabb iskolát voltak kénytele­
nek bezárni. Honnan áradjon így megnyugtatás? 
És oz a bezárás . . . Erinél több nem történt. Leg­
feljebb az, egyes bezárt iskolákban ogy kis házi ta­
karítás elrendelése. Mondjuk: foganatosítása is. Do 
hát ez mindent

Be kell várni, míg a betegség jelentkezik óh 
JArvAnyszerüen, tömegesen jelentkezik! Addig nem

Vázsonyi- szabász nz fii vílasztöjosi Jnvaslntbnn
Vázsonyi Vilmos a kormány Javaslata alapján nem lehet képviselő
Annak idején a képviselők összefórhctetlenzégé- 

röl szóló törvény minden szakaszának egy-egy kép­
viselő nevét adták, mert minden intézkedésből vilá­
gosan kitűnt, 1 ogy kinek a személye ellen irányult, 
volt Chorin-y/.akn.sz, Wahrmanu-szakasz <s így to­
vább. .t kormány áj választójogi ja vasi a Iának csak 
nem minden szakaszát el lehetne nevezni a demokra­
tikus ellenzék egy-egy vezető tagjáról. Vau külön 
b irlisi a -,:aka«z, Rupert-szakasz, Vánsonyi-sza- 
ka»ó . . .

ÍLupcrl Uezsőro nyilván az az intézkedés vonat- 
.tozUarnOiely a fővárosi, képvieelőjclöl leknek meg­
tilt ja ■a vidéki mandátum megszerzés t. Rupert ezen­
túl netn léphet fel Devetjscren én Budapesten egy­
ezerre a így a kormánynak módjában lesz gondoe-

te a reaKcsós választójog 
ellen

A Demokrntikux Ellenzéki Szövetség szér­
ián ('* csütörtökön plenáris ülést tartott. Eredeti­
leg más programja volt a plenáris ülésnek, a 
kormány választójogi javaslata azonban, amely 
közben nyilvánosságra került, felborított min­
den napirendet,

csak egy program roll már a gazdasági 
nyomoruság ellen való küzdelem melleit: 
küzdeni a reakciós választójogi javaslat 

ellen
és ez a küzdelem hatalmas arányokban bonta­
kozott ki h plenáris üléseken, amelyeken szinte 
felvonulási területet láttunk az ellenzék harcá­
nak. Ezeken az üléseken nem volt már szó a 
passzivitás politikájának mérlegeléséről — ezt 
a kérdést eldöntötte maga a kormány, amely 
alaposan gondoskodott a választójogi javaslat 
'♦Ital, hogy

a passzivitás 'politikája erősebb, egysé­
gesebb, határozottabb legyen

mint valaha.

A titkos szavazás mellé kitalálták a titkos 
mentelmi jogot azon képviselők részére, aki­
ket még titkos választójog alapján választot­
tak meg.
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VÁLLAL:
lakás- és üzletátalakítást, épületek 
tatarozását. Tetőfedóosztálya . 
cserép-, pala-, kátránylemez-munká- 
kát, lazításokat és új fedéseket 
W KadveiA HiaUiI fallátalakl TWR

lelket ellőne föllépni! Éh aztán is 
Profilaxis, megelőzés nyomát sehol 
történik, vagy inkább mi nem történik i 
akarnak így megnyugtatni, mikor tudjuk, 
hogy maguk bem tudnak megnyugodni! t

cwik bezárással! 
sem látjuk. Mi 

itt! Kit 
, látjuk. 

----  -..................... . A tiszti 
főorvosi hivatal megállapító hivatal lett ó« bezáró 
hatóság, pedig a neve szerint orvosi hivatalnok kel­
lene lennie, olyan szellőmben, hogy n betegségeket 
megoldani is igyekezzék. Volna egyéb teendője is, 
ma különösen sok volna, do a tevékenysége ezen kell 
hogy kezdődjék. S már ezen a kezdeten is megbu­
kott, Minden egyes bezárt iskola egy-egy szokundát 
jelent a tiszti főorvosi hivatal számára. S most már 
valahogy kezd előttünk derengeni valami: a tiszti 
főorvosi hivatal erősen dolgozott » nyilván most is 
erősen dolgozik azon, hogy ne legyen külön köz­
egészségügyi ügyosztály, illetőleg a tiszti főorvost 
hivatal vezesse a közegészségügyi ügyosztályt. A 
hivatal az adminisztrációt meg akarja kapni.

Értjük mórt már: úgy érzik, hogy adminisztrálni 
tudnának. De nekünk az adminisztráció nem is 
olyan fontos, mint a közegészségügy 
ség.

Nyugtassák meg a székesfőváros 
zönsógét, hogy a közegészség kérdése 
Do tettekkel nyugtassák meg . . .

ta a közegéaz-

nyugtalan kő­
ié elintéződik.

kodni róla, hogy esetleg mandátum nőikül marad­
jon.

Vá-.souyl niamkUvnia ellen irányul az nz in­
tézkedés, mely a kétévi külföldi tartózkodást 

egy érre szállítja le.
Vázsonyi ugyanis csak másfél évig volt kénytelen 
távolmaradni attól

válik, 
I kép-

Ha a kormány 
akkor Fázsonyi

a szellemtől, mely életére tört.
javaslata törvénnyé 1 
Vilmos nem léphet fel 

viselőnek.
íme, ide vezet a gyűlölködéstőí fűtött 

törvényhozás, mely nuur számol semmivel. ___
útjában álló becsületes ellenzéki politikusokat akarja 
félretenni, az alkotmányosság látszateszközelvel s 
u csonka nemzetgyűlés hatalmával . .

alkalmi 
csak az

A Somogyi—Bacs6
gyilkosság aktáinak feltámadásában nem mnguk a 
tények az érdekesek. Az áldozatok sírján — sajnos 
—, már ötször kinőtt a fü, az ő emlékük már régóta 
elvált a lényektől s a tragédiájuk nem szűnik meg 
aktának lenni akkor sem, ha ezek az akták ma nyil­
vánosa gra kerülnek, vagy új adatokkal is bővül­
nek. Nem is a jogrend szemszögéből látjuk az akták 
történelmi érdekességét. A Somogyi-Bacsó tragédia 
nem egyedülálló; sok ilyen esetet reklamálhatnánk 
meg a jogrend nevében. Talán növeli a megdöbbené­
sünket, ha közelebb mogyünk a felvevő-géppel egy- 
egy magéiban álló tragédiához, de végső eredményben 
a Rciomnnn zongora gyáros enete ép oly borzalmas, 
ha nem is ismerjük a részleteit, amint a harctéren 
legmegdöbbentőbbek azok a sírkeresztek voltak, me­
lyek a halottat meg sem tudták nevezni...

A Somogyi-Bacsó gyilkosság ügye azzal a tény- 
nyel lép az érdeklődés előterébe, hogy

ebben az ügyben maga a társadalom lépett 
az igazságszolgáltatás helyébe.

Hogy magánúton sikerült nyomra jutni egy 
olyan ügyben, melybeu közhatóságoknak nem sike­
rült. hogy fényt derítsenek. A Somogyi-Bacsó ügy 
jelentősége ott domborodik ki. hogy önkéntes tanuk 
jelentkeztek, akik szükségesnek látták, hogy vallo­
másukkal érvényre juttassanak egy igazságot, mely 
homokra futott.

Jz önként jelentkező tanuk, önként tett val­
lomások mindegyik" egy-egy élő tiltakotás, 

hangos vétó az ellen a szellem ellen,
mely a Somogyi-féle gyilkosságokat elkövette. A So­
mogy i-iigy felderítése valódi „népitétet**. Nem olyan, 
mint a?, elmúlt esztendők egyik-másik népitéleto, 
melyeknek fényképeit borzalommal és megdöbbenés­
sel nézzük

Mi tutijuk: sok hasonló tanú vallóimba van még, 
mely máa ügyökben is várja a nyilvános megszóla­
lást. Mi tudjuk, hogy

minden gyilkosságnak eljön a nyilvános tár­
gyalása.

Mert a gyilkosokat nemcsak a törvény ereje ül­
dözi, hanem a társadalom lclkiismerete Is ,s a törvé­
ny ck alól megtévesztő tanúvallomásokkal ki lehet 
siklani, do a társadalom itélőazéke előtt megtörnek a 
formák és az emberiség önmagát védi meg. mikor 
elégtételt kér a kioltott életekért...

A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
írja' KRÚDY GYULA

l Hogyan nevelték Pesten az írókat?
Ráfért egy kis nevelés ezekre n forzon- 

borzokra, amikor már magú Pest se annyit je 
Jentett többé, mint Pest-Pilis-Solt vármegyék 
központja, hanem székesfővárosi snr/.siját el 
ny«rvén boldogult Ferenc Józseftől, a vérme­
ző polgárok világvárosi nagyságukról kezd­
tek álmodozni, llát csak természetes, hogy vi­
lágvárosivá kellett, nevelni az írókat is, akik a 
tizenkilencedik század derekún abban lelték 
passziójukat, ha esteli koesmázás után elcserél­
hették a füzőkészítönő cégtáblája* a esizma- 
♦ ixiV i' A. kisznyaiak és a többi duhajok nem 
talaltak többé új otthont, amikor a Csiga be­
zárt; a belvárosi kiskocsmákban vastag, met­
szett üvegből valók voltak ugyan a poharak, 
ue már többé nem abból a célból, hogy u ven­
dégek azzal egymás fejét beverdessék. A vá­
rossal együtt, fejlődtek az írók is; maholnap 
mar a szalonban is helyet foglalhatnak.

. *rJ01 tan <"iíllt <• legújabb lakosslg nem 
bír tudomással. hogy a józsefvárosi borbélyok 
hajdanában a legnagyobb tisztelői voltak Pe 
toll Sándornak, — gyakran festették ki arc­
képétműhelyük ajtajára: míg a Fen-neiok té­
ren ifjabb Ábrányi Kornélt, a Pesti Napló ak 
kori főszerkesztőjét favorizálja a borbély. író 
volt Podmaniczky Frigyes is, — igaz, hogy 
mar csak nagyanyáink emlékeznek regényeire, 

aki olyan sokra vitte ebben a városban, 
amennyire író azóta sem, — intendáns, köz- 
munkatanaesi elnök, a szabadelvű párt diktá­
tora lett a regényíróból.

Megállapítható, hogy n legtöbb mugvar író 
videsrol származott Pestre, — de ez a város 
hamarosan gyermekeivé fogadta és nevelte 
okot. Lassan felejthetni kezdik a Belváros és a 
Józsefváros kedvéért falusi vagy kisvárosi 
szülőhelyüket, Beleszerolmeeednek ebbe a vá- 
rosba, akár északról. — a felejthetetlen Fel 
vidékről, akar a napkeleti Érdél yországból 
jönnek. Amint nevük bizonyos mértékig isme- 
ros lesz a pesti kocsmákban és kávéházakban: 
mar kidüllesztett mellel járnak a Kerepesi* 
utón, hogy még a. benszülöft pesti polgárt is 
letaszítják a sárba. A legtöbb író megragadt 
Festeri, alig néhánynak (emlékezetemből: báró 
Kémény Zsigmondnak, Szépfaludi (Órlősy) Fe­
rencnek, Gárdonyi Gézának) jutott eszébe visz- 
szavonulni a vidékre bizonyos pesti tartózko­
dás után. Utóvegre, Pesten voltak azok az is­
potályok. ahol az író kedvére befejezheti életét

Jó dolguk volt itt. Ha a kvártélyos as­
szonyságot nem vehették feleségül, amikor tar­
tozásuk összegyülekezett: ott volt, a lánya vagy' 
a rokona. Nem sokáig kellett keresgélniük 
megfelelő kocsma után sem, ahol (a régi Pes­
ten) évekig áldhatták azt, aki a krétát, kita­
lálta. Akármit mondanak: az egykori barátsá­
gos pesti vendéglősöknek nagy részük volt ab­
ban, hogy az írók ebben a városban szívesen 
megtelepedtek. A nyilvános könyvtárakat ak­
koriban telep fütötték; a legkisebb sajtóter­
meknek is volt valamely nyilvánossága, ha 
más nem: az asztaltársaság, amelynek az íré) 
is tagja volt; a főváros az iskolái, könyvtárai 
részere mecénás: kedvvel megrendel minden 
arra való Könyvet; Ferenc Józsefről elnevezett 
irodalmi dijat alapít, amely elég tekintélyes 
summát tett ki. (E sorok írója egyesztendei 
hazbérét fedezte belőle.)
. . Higgyék el. nem volt legutolsó dolog pesti 
írónak lenni (már csak azért is, hogy a vidé­
kiek irigykedjenek rájuk). Nem kellett hozzá a 
Jókai neve, hogy az író fölényes biztonsággal 
sétálhasson végig a városon. Író! Tisztelet és 
becsület környékezte azl Pesten, aki ezt a név­
jegyere nyomtatta. De mennyire fokozódott a 
megbecsülés, ha ennek a névnek mását köny­
vek első oldalain vagy újságok hasábjain is 
megpillantotta az olvasó. A mészáros, a susz­
ter, a fűszeres boldogan nyitott hitelt. Nagyon 
kévés ügyesség kellet ahoz, hogy behútoroz- 
hassa magat az író kényelmes, hitelbe vett bú­
torokkal. Némelyek még nyárilakot is vettek. 
„O, szép idox!“

Jókai, akit egész életében „komáromi fiú­
nak neveztek, legfeljebb az íróasztala mellett 
utazgatott Itt. töltötte ő is életén< ’< legkiadó- 
sabb részét, mintha ennek a városnak az at­
moszférája megtermékenyítőiig halott volna 
még az ő örökhnségü, engcdelmességű múzysá- 
'Vi™ SzidhatjáK Pestet, ahogv akarják. 
Mégis innen indulnak el vala a fényességek, 
amelyek egy századéven át megvilágítják 
ország sötétségét az

Fizesd elő, olvasd, terjeszd „A Polgár,,-f»Neked készül. A te érdekedet védi. * 11

I I I A WM • Nvalcfcendőlm, ingeim, gallérjaim. 11L ATTAI
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Kereskedők vízum-kálváriája 
a követségeken

Mikor szűnnek már meg a vizumkeservek — Irtóznak a kereskedők az 
utazástól — Cedok a mindenható

A forgalnűadó-ellonőrök, adókivető-bizottság és 
más adófórumuk után egyes külföldi konzulátusok 
útlevélülvalalai azok a helyek, melyekre szent irtó­
zottal gondol minden kereskedő, akit rossz végzete 
arra kényszerít, hogy üzleti ügyeinek lebonyolítása 
végett külföldre utazzék.

a. szerb konzulátus Veress PúJné uccai helyiségé­
nek udvarán százával sorakoznak az emberek és vár­
ják, amíg a második emeleti konzulátusi helyiségbe 
felkerülve Átadhatják útleveleiket. Ez órai hosszal 
eltart, amint órákig kell várakozni az útlevelek ki­
osztására is. I>e ha legalább biztos lenne a vizűm. A 
helyzet azonban az, hogy az útlevelek háromnegyed 
részét vizűm nélkül adják vissza és ba valaki érdek­
lődik a visszautasítás oka iránt, azt : váll'onogató 
választ kapja: ...4 konzul úr diszkrecionális joga, 
kinek ad vízumot és kinek i.em“. Szóval, arcra vagy 
névre megy a dolog. Illetőleg vallásra is. Mert 
zsidó vallásét kérelmező mostanában egyáltalában 
nem kaphat vízumot a szerbektől.

Ugyanilyen súlyos a helyzet a cseh útlevélhira- 
falbau is. A Kim uccai épület előtt várakozók hosszú 
sora kígyózik. Ezelőtt cseh vízumot méltánylandó 
esetben az Akadémia uccai konzulátuson is adtak, 
de ezt egy idő óta beszüntették. Azonban úgylátszik, 
a felek fogadásával sem nioyon sietnek, mert szem­

Hogyan Kaphatunk
• vámhitelt ?

Kereskedőinket a piac kr/.kus pangása, a hite] 
szervezetlensége s az adózás bonyolult terhe testileg 
és szellemileg oly megfeszített munkárukényiMferítik. 
hogy uin«.- v’.kezó-iik azon kevésszámú, d« felette 
íuKtp-.'-koú'-ezroéüy igénybevételére; amelyet az ál­
lam számukru nyújt. Visszariasztja őket a hivatali 
dzsungel, amely r 1 előtt sötéten mered. -EMoor lép­
jen akcióba a gyakorlati gazdasági jogász és kalau­
zolja a kereskedőt.

Aruk behozatalakor három tételt rovunk le: vá­
mot. vámkezelési illeték t és forgalmi adót. Az au­
tonóm vámtarifa életbeléptetése óla 0 tételek az üz­
letvitel roppant megtér’. ’t jelentik. A kincstár 
nzonban jövedéki szempontból megbízható cégek szá­
mára engedélyezi, hogy fenti tételek — bizonyos ösz- 
szeg erejéig — ne azonnal, az áru behozatalakor I 
fizettessenek le, hanem csupán két hónap leteltével, 
az elvámolás hónapját heh; nem számítva, (11a te­
hát pl. január 1-én vámolok árut, úgy a vám és já­
rulékai még csak április 1-én esedékesek; ilykép 
ezen példában a ..hitelezés" teljes háromhavi tar­
talmú.) Az engedélyek hatályú jelenleg 1925 július 
30-ig szól, amely időn belül u lerovás a fent jelzett | 
közökben történik. A . érvény felszerelése a követ- | 
kező: a pénzügyminisztériumhoz címezzük, megjelöl­
jük n kívánt hitelösszeget * csatoljuk a cégkivona- ! 
tót, két cégjegyzési címpéldányt, uz illetékes tör- ! 
vényszék csődbizony itványát (amely tanúsítja, hogy 
a cég ellen sem csőd, sem kényszeregyesség foiya- ‘ 
mntban nincs), a biztosítékul felajánlandó ingatlan : 
telekkönyvi kivonatát és hites törvényszéki szakértő ! 
becslési jegyzőkönyvét, illetve, amennyiben jelzálog- j 
biztosíték helyeit bankgaranciát ajánlunk fel, úgy 1 
megjelöljük azon bankot, amc-y a készfizetői kezessé­
get helyettünk elvállalni hajlandó (költaégmegtaka- j 
rítás szempontjából a bank eredeti garancia-levelét • 
rnóg csak a megtörtént engedélyezés után kérjük ki). í 
végül csatoljuk az. előző évben fizetett vám és járu- , 
lékainak jegyzékét, amelyet az. eredeti boletták alap­
ján a Fővámhivatal lát el hitelesítési záradékkal. 
Figyelembe veendő, hogy jelzálogbiztosíték esetében 
u felajánlott ingatlan bec8zrtéke legalább a kért hi­
telösszeg kétszerese legyen; az 1924-ben b ró.t vám és 
járulékai pedig a kért hitelnek legalább fél összeget . 
képezzék. Az ilykép teljesen felszerelt kérvényt a i 
Fővámhivatálnál nyújtjuk he; amennyiben vidéki 
vámhivatalnál vámolunk, úgy ezen hivatalnál; hu 
több vámhivatalnál vámolunk, ügy ezek bármelyi ; 
kénél, m- gjelölve, hogy melyik hivatalra mily ösz- 
szoget óhajtunk. A vámhivatal véleményezi n céget 
jövedéki r-egbfz.halóság szempontjából s (elterjedi 
a: ügydarnhot a FŐvámlgazgatósághoz. amely az. 
ÜB'zes megkívánt előfeltételeket érdemleges < lbírá- 
rálás tárgyává teszi, felterjeszti az. illetékes vúmhi 
vatalhoz, ahol is a végleges dönti* történik. A kincs­
tár javára a telekkönyvi bekebelezést a fél által két 
példányban kiállított, meghatározott szövegű s az 
ingatlan-tulajdonos aláírásával ellátott „Biztosítási 
Okirat4' alapján — amely aláírást az egyik példá­
nyon közjegyző hitelesítse — költség- és illetékmen­
tesen foganatosítják. A bank-garancia alku tárgyát 
képezi; előkelő cégeik jelenleg csupán negyedévi 
1>Ú-OÍ fizetnek, Aa engedélyezett yámhiM tényleg 

tanúi voltunk annak a jelenetnek, amikor egyik 
nagy bankunk vezérigazgatóját, akit a cseh pénz­
ügyminiszter saját kijelentése szerint" percek alatt 
szokott fogadni, délelőtt tíz órától délután kettőig 
várakoztatta a konzulátus egyik tisztviselője és a vé­
gén nem fogadta. Ugyanekkor órák hosszát várako­
zott Bogya .János nemzetgyűlési képviselő és több 
magasrangú katonatiszt is. Bárczy István államtit­
kár csak energikus fellépés után érte el, hogy a 
szolga bejelentse, mert a cseh követség szolgái szóba 
sem állanak az ügyfelekkel és ha mégis, az olyan 
modorban történik, amiben nincs köszönet.

Ezzel szemben tény, hogy a menetjegyirodában 
s.ékelő , Cedok" nevű cseh ügynökség 20.000 koro­
náért órák alatt megszerzi a cseh vízumot. Így’ jut 
exis.-tcn-1 i'oz egy cseh polgár Budapesten a raa- 
gyur utazóközönség rovására.

Most pedig csak annyit kérdezünk, miért, tudják 
az ö.-«zo3 többi konzulátusok percek, vagy legfeljebb 
félórák alatt elintézni a vízumügyeket I És mivel 
foglalkozik a küliigymini.-.iérium szovjetegyezmé- 
nyék megkötésén kívül, ha ezeket az anomáliákat 
nem tudja megszüntetni? Vagy csak akkor nem fe­
ledkeznek meg illetékes helyeken a kereskedőkről, 
amikor új és ú.i adókkal lehet őket megnyomorí­
tani . . .?

igénybevett összegei után a kincstár részére évi 
18:5% kamat jár; 0 kamatláb leszállítását a pénz­
ügyminiszter tervbe vette. Az engedélyezett hitel ha­
tályának meghosszabbítása, valamint kereteinek ki­
bővítése tárgyában új elbírálás tárgyát képező pót- 
kérvényt nyújtunk be.

Ez. sűrítve, a vámhitel gyukorlati ismertetése. 
Miként a parlamenti csatákat vívó politikus csupán 
hatalmi út egyengetője. a kereskedelmi szerződéseket 
megkötő gazdaságpolitikusnak, úgy az elvi és alaki 
jogrendszert csiszoló jogász csupán fegyverköszö- 
riise a gazdasági jogásznak, ajci gyakorlati tudásával 
közvetlen segítséget nyújt. Az előbbiek útja a harc 
• •s a szellem rakétáitól fényes, de a célban az utób­
biak állnak — a tár-adatom Építőmesterei.

Dr. Kerpel Jenő

Az építőipari kongresszus tanulságai. Az el­
hangzott sok okos szónak egy a vége: a kormány 
adjon iniciatívát a meginduló építkezésekhez. A 
kormány megjelent képviselője megértőén bólint a 
különfélo megcáfolhatatlan argumentumokra — a a 
kormány tovább is számláin ti au milliárdokat ad ki 
a kaszárnyák lap-előfizetéseire (Szózat, Nép sth.). 
buzgón szaporítja a méltósagos tisztviselők szamát, 
új. jól dotált állásokat kreál — s azután építtet a 
tessék-lássák kedvéért néhány apró kuiipíntyót. 
Ugyanakkor megállapítják más oldalról, hogy a 
normális építkezés megindulása csak a háziérek 
teljes felszabadítása után képzelhető el, szóval mi­
kor a házbérek magassága megindít ju a töke vállal­
kozási kedvét. Vájjon mit szól ehhez a népjóléti 
minisztérium? Amelynek esetleg tán a hatáskörébe 
tartoznék az építkezési iniciatíva megragadása, a 
mai lehetőségek keretében is. Mert a házbérek fel­
szabadítása utón építkezni: das kann auch dér Leh- 
manus Kutscher... ahogy a germán idióma mondja.

Az öngyilkos és a KÉVE. A napokban egy Du­
nába ugrott, szánandó, szomorú embernek a hídon 
hátrahagyott kabátjából egy csomó apróság került 
elő. A bicska. a dohúnyzaeskó, az irattárra mellett 
ott feküdt néhány darab KÉVE-rí szvény is. A sze 
gúny ember, akit felületes megállapítás szerint az 
anya;;! zavarok riasztottak el az < lettől, bizonyára 
iicrA igcu bízott már a KÉVE-részvényck ár rmlke- 
désében, holott a kommünikék szerint erre a válla­
latra, m<ly mii’."számra dobta piacra a részvényeit, 
nagy jövő vár. Nzegény öngyilkos, ha nem halt volna 
meg, ián még hitelrontás miatt felelősségre vonta 
volna a KÉVE... Mert hogy halálos szándéka köz­
ien KÉVE t tartott a zsebében, ezzel is dokumen­
tálván, hogy nem egészen osztja a KÉVE vez< tősé­
gének a vállalat prosperitásába vetett bi za kort a « á t.

Kamatláhleszállitás és az Idegen töke. Hivatalos 
helyen legutóbb többek között azzal indokol ük n 
mai nntf.-.s kamatláb fentartásán.-tk szükséget««gél. 
hogy a kamatláb''•szállítása csel n . » országban '-vó 
külföldi tőkék esetleg lin.m! fogunk cserélni. Mit 
látunk azonban Ausztriában? Ott a hangadó pénz­
ügyi tényezők egyöntetűen megállapítják, hogy a 

■JF BkXI Itt Mk m rEBRUAR2hTÖLlMRCIUS3-1G PÉNTEKTŐL CSÜTÖRTÖKIGKAMARA A SÁTÁN ÉJSZAKÁJA
r. IIÍI.ES MARY VILÁGHÍRŰ BÚNÜGYI REGÉNYE

S==sS=S=!±!=!E2ÜEEE5S=: mindkét resí — 12 felvonás - boy előadásban

túlmagas kamatláb .ogyenesen elriasztólag hat a szo­
lid külföldi tőkékre, mert nem lehetnek normális, 
egészséges gazdasági viszonyok ott, ahol u pénz 
drága. A szolid külföldi tőko megelégszik kevesebb 
kamatjövodelemmol is, ha a biztonsága viszont na 
gyobb. Van szerencsénk a hivatalos s nem hivatalos 
pénzügyi tényezőink figyelmét 0 jelenség felé irá­
nyítani.

A MAGYAR Őstermelő Részvénytársaság 1925. 
évi február 24-én tartotta meg rendes évi közgyű­
lését. Az igazgatóság jelentését a közgyűlés egyhan 
gulag tudomásul vette és elhatározta n7. érté késők- 

I kenési tartalékalapnak 400 millióval, a nyugdíj­
alapnak 775 millióval és a tisztviselői segélyalap 
£ak 150 millióval vnló dotálását. Ezen összegek le­
vonása után, a fenmaradó 5.002,081.250.25 korona 
tiszta nyereségből a közgyűlés az osztalék-tartalék 
alapra további 500 millió koronát utalt át és az 1921 
évi osztalékot 15.000 koronában (1500%) állapította 
meg. A közgyűlés határozata folytán a 7. számú osz- 

I talek-szolvény f. évi március hó 2-tól kezdve vált 
I ható bo az intézet főpénztáránál és a Magyar Álta 

lános Takarékpénztár Rt. főpénztáránál (V., József 
tér 14. szám.).
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SZÍNHÁZ
Titkos Ilona — operettben
Osztrigás Miéi a Belvárosi Színházban
A nyári opcrcttolnrk sikere, úey U,.

szik, divatba hozta a drámai színházak tava-zi ille­
tő og nyári operettjeit. Értesülésünk szerint a Víg 
színházon kívül operettbemutatóra készül a Belvá- 
'ősi Színház i8 és ennek az operettbemutatónak 
nemcsak maga az előadandó operett kölcsönöz pl- 
kans érdekességet, hanem az is, hogy a főszerepet 
drámái színésznő fogja játszani.

Az „Osztrigcm .Vici'-ről, a Vígszínház egykori 
híres kasszadarabjáról van szó. melynek külföldön 
mar színre került, megzenésíted formáját akarja 
bemntafrm a Belvárosi Színház, Titkos Ilonával a fő 
szerepben, míg a bonvivant-szerepét Nádor Jonő 
pÍT’izh 7? FTnc. énekftlné- Az operettujdonságra 
előreláthatólag aPrill8 végén, vagy mójus elején 
Kerül sor.

I * C?IM< ?“» * "'-"n becsinek Oiguoux 6. Thcrv 
(i uuiu^ik n, r íagyar Színházban bemutatott vígjáté- 
■ kal.un ,-iry Ifjú moziéin, .znól, nld húrum felvonáson 
i keresztül kénytelen eg> tizenhárom éves kitiány 
| szerepét magára venni, hogy kedves mamája n ko- 
i kotli pályáról u húzaHaag r'-véhe evezhessen bo egy 
, ^chhJlh angol lord karján. Sok bonyodalom után 
| a huzasoag létre is jön. sőt Csibi Is lövetheti 
I inkognitóját és a lord unokaöccsének nyújthatja 
I közét. Igen mulatságos, kedves történet a Csibié 
| megérdemelt sikere volt, amiben nagy része volt 
| Bajor Gizi virgonc - taláu kicsit túl virgonc üde- 

sógének. Mészáros Giza finom pikantériájának, Csór, 
tos Gyula pompás humorának, mellettük pedig Zich 
Karoly. Vendrey Peti és Latabár nyújtottak pom­
pás alakításokat. A Bánócy dr. rendezésében gvors 
tempóban gördült az előadás, HelUii Jenő fordítása 

, pedig a társszerzői megjelölést érdemli.
1 . ’ A P*rlz"l Grand Gulgnol a Klrály-Siinházban.
. A (jrand Guignol, a borzalmak színháza egyike azok- 
I nak a látnivalóknak, melynek megtekintését Páriu- 

jaro idegenek sohasem mulasztják cl. Ez a színház 
; - amint ismeretes •■gyfclvonú.sosokat játszik, me- 
. lyekot vagy hátborzongató idegrázó kiélezése a hely- 
I zetekm-k, vagy- pedig erősen pikáns voltuk jellomoz.

Budapesten már több ízben tettek fiatal írók, rende­
zők /♦« színészek kísérletet, hogy ezt a műfajt nálunk 
is meghonosítsák, mindezideig sikertelenül. Most 
azonban a főváros közönségének is alkalma fog 
nyílna, hogy a hamisítatlan grand guignolt meg­
ismerje. amennyiben a világhírű párizsi Grand 
Guignol színház április 9-től 19-ig a Király-Színház­
ban vvndégszeiepci legújabb műsorával.

A \árost Színház e heti változott műsora a 
brasqulta bemutatójának eltolódása miatt a kövot- 
l.ezőkép alakul: ma pénteken a Juhászlcgény, sze­
gény juhászlegény című mulataágos énekeejátók ke- 

• rül színre; szombuton az Iglói diákok előadását 
i élük meg, vasárnap este IC kőhegyi Kálmán ás 

Molnár Aranka felléptével a Cigány t. játsszák 6e 
| hétfőn Alpár Gittával a Krizantcm-ot, a szezon 

nagysikerű operettjét. Kedden pedig Lehár Ferenc 
' szemé, s vezénylőiével megtartják a Frosguita 

nng> érdeklődéssel várt premierjét. Serák Mártával 
| .. címszerepben és Gábor József. Sziklay József, 
I Molnár Vera és Szirmay nagyszerű együttesével.

• Rosmersholm. Márcfns 8 án mutatja be Forgács
I Rózái kamaraszínháza Ibsen híres színmüvét a 

llo'-mersholm-l. Az elöudásuak különös érdekessége, 
hogy az öreg Rosmer szerepét egy 17 éves fiatal­
ember Hont Ferenc játszn.

• A Frzsqulta ma! Városi Színházi premierjét 
Serák 'tárta gyengélkedése miatt keddre halasz­
tották. A premierre váltott jegyek a Frazquita keddi 
premierjére érvényesek.

Előadások htl- 
kStnap <•« va­
sárnap • >5, ’/<7, 
8 és 10 Örskor
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(Roseray és Cappella
• Royal Orfcnn márciusi szenzációja.

Kétmillió frankba kcriii a párizsi Folics-Bergere 
egy-egy rovüje. Csak különösen kiváló művészek 
produkciójának adnak ilyen óriási költségű, pazar 
keretet.

A Royal Orfeum márciusi programjának kiemel­
kedő szenzációja:

Roseray és Cappella,
a párizsi Folies-Bergere revűjének volt fő vouzó- 
ereje.

Nem lehot csodálkozni Roseray es Cappella vi­
lághírnevén és azon, hogy a varieték hatalmas gá- 
asiajánlatokkal versengenek értük, — ha láttuk őket.

Roseray és Cappella a test szépségének apostolai. 
Produkciójuk az emberi test vonalainak himnusza, a 
forrunk és ritmikus mozgások szimfóniája. Ala-

• A hét hangversenyei. Az évad eseménye a ITT. 
Mahler szimfónia előadása volt. Kloibor Erich ber­
lini fő zene igazgató vezénylete alatt. Ez az esemény 
rehabilitálta íllharmonlkusainkat is. — M. Hir Sári 
zongoraestjén nagyvonalúan, szinte férflasnn érett 
felfogásban játszotta Bach. Chopin műveit. — Földese? 
Arnold gordonkaművész a felszínes technikai tün­
döklés mellott újabban mindinkább ügyel az előadás 
poétikai kimély í tó só re. — Keleti Lilly zongoramű­
vésznő Handelnek inkább polifóniáját, mint orna- 
mentikus stílusát dolgozta ki. Schumann Humorost- 
jébon ellenben tiszta technika szolgálta reflexív el­
képzelését. — Orloff Nikolaj nem az a szenzációs 
nagyság, akinek a kommünikék hirdették, mind­
amellett finom készségekkel bíró muzikális pianista. 
Formaérzéke azonban mögötte marad többi itthal­
lott honfitársainak.

• Bemutató a Vígszínházban. Rendkívül érdekes 
és vidám premier-estje lösz szombaton a Vígszínház­
nak. Bemutatják Flcrs én Calllavet utolsó társmun- 
káját, a Főpénztáros urat (Monsieur Brotonneau) és 
ezzel együtt kerül bemutatóra Molnár Ferencnek új 
egyfelvonásofc vígjátéka, a Csendélet. flcrs és 
Caillavet művét eredetileg magánszínházban adták, 
de éppen legújabban az n kitürt'dés érte, hogy be­
vonult Franciaország első színházába, a Comédio 
Frtncalsebe, ahol Feraudy. a legílnnepeltobb mű­
vész játssza n címszerepet. Nálunk Hegedűs Gyula 
fogja személyesíteni Brotonneant. akinek alakját 
nagyszerű megfigyelései „és karakterlzálással alkot­
ták meg a szerzők. Érdűkca művészi feladathoz jut 
az újdonságban Góthné- Kertész Ella, akinek szere­
pét Párizsban a népszerű Chirel asszony kreálta Gödi 
FraaeUka egy rokouszenvos párizsi leánykát ad. 
Egy letört gavallér mulatságos figuráját viszi szín 
padra Rajnai Gábor. A cselekmény részben a mo­
dern bán kárvilágban történik és ennek egyik találó 
szatírával megrajzolt figuráját Zátony Kálmán ala­
kítja. Kacagtató szerepe von Szerény Zoltánnak, 
mint mindent megbocsátó férjnek. Deriis alakokat 
játszanak Béla Miklós, Dénes György. Dózsa István. 
Horváth László, Sitkey Irén. Az újdonságot Holtai 
Jenő fordította. Az új díszleteket Vörös Pál tervezte. 
Rendező Bródy Pál. A francia színdarab után adjak 
Molnár eredeti vígjátékát, a Csen/MZeM. Az illusztris 
szórni, akinél jobban senki sem ismeri a színészet 
fény- és árnyoldalait, mint több előző híres és nagy­
sikerű darabjában, ebben is a forró deszkák világá­
ból merítette tárgyát. Bohózatai képet ad a vidéki 
ripacsélotből, karikatúráját egy szfnészpár otthoná­
nak. színész és színésznő szenvedélyes vetélkedésé 
nek a kicsinyes indulatok sokszínű ját .'kának. Az egy­
formán nagyszabású és jellegzetes két főszerepet 
Darvas Lili és Gólh Sándor játsszák, akik e szerepek 
keretében különösön vidám alakításra túlidnak al­
kalmat.

• Altona — szezónszeiuáció — -Magyar Színház 
p. Márkus Emília. Bajor Gizi. Csortos Gyula.

• Király-Színház — minden este Marka grófnő.
• Cslhl. A Magyar Színház e heti újdonsága a 

francia jókedv diadala. Szenzációé érdeklődés előzi 
meg a Csibi pénteki bemutatóját, amely ismét vi­
dám, mulatságos, kellemes színházi esti t fog .jelen­
teni a közönségnek. A parádé* olőadas díszei: Jujor 
Gizi, Mészáros Giza, Csortos Gyula. Latabcr, Z. Mol­
nár, Vendrey.

• Vasárnap délután: Nótás kapitány. A FőrdroFÍ 
Opcrel/színházban vasárnap »l< lután a 5óM*feap.- 
tdny-i, Farkas Imre népy.crö operettjei játsszák. 
Mérsékelt helyárak.

Budapest legjobb műsora:

, Terézkörúti 
Színpadon 

van

Kezdete fél 9. Tel.: 65-54 

bástroin meztelenségük klasszikus szoborszerű. Alrk- 
juk tökéletes szabályossága ég magasrendű tánctu 
dósuk minden erotikus hatásvadászatot kizár.

Az. ő birodalmuk a tánc művészete. A táncol az 
akrobatizmussal kombinálva a tökélyre fejlesztették. 
Előttük semmi sem lehetetlen. Úsznak, repülnek a 
levegőben s mindent játszi könnyedséggel.

Szépségüknek, táncuknak, akrobata munkájuk­
nak lelke van.

A Royal Orfeum március olsejei premierjének 
köziiusége nagy művészi élménnyel lesz gazdagabb, 
ha látni fogja Roserayt és Cappellát. A remek mú- 
vészpár minden este

a Papagályban is fellép.
A Royal Orfeum március elsejei premierjére je- 

I gyek elővételi díj nélkül előre is válthatók.

• Már a jö\ö hétre árusítják a Halló, Amerika! 
jegyeit n Fővárosi Operettszínház pénztáránál és a 
jegyirodákban. A nagysikerű revű minden eddigi 
olőadúsa elővételben pladott ház előtt, a közönség 
zajos tetszésnyilvánítása mellett folyt le. Ajánlató* 
jegyekről idejekorán gondoskodni.

• A Calblnél vidámabb és kedvesebb darabot 
még nem írtak. A Magyar Színház nagy érdeklő­
déssel várt pénteki bemutatójának, s Csibi című 
vígjátéknak két főszenzációja Bajor Gizi és Csortos 
Gyula remekül mulatságos alakításai. Bajor Gizi 
egv mozistart játszik, akinek egy hohőzatl helyzet­
nél fogva két felvonáson egy tizenhárom éves kis­
hányt kell alakítania. Ami színpadi ötlet, kedvesség, 
mulatságosság óh humor csak elképzelhető, Rajor Gizi 
rninil felcicomázta vele új szerepét, amelynél hálú- 
sahb még az ő ragyogó pályáján sem fordult elő. 
C‘ortos Gyula egy bolondos, melegszívű angol lord 
szerepében Ismét egy olyan mulatságos és remekbe 
készült kabinetalakítást produkál, amiről beszélni 
fognak. Mészáros Giza. Latabár Árpád, Z. Molnár 
László. Vendrey Ferenc egymást múlják felül vidám 
szerepeikben.

• Ma A menyasszonyi fátyol, a legkacagtatóbh 
vígjáték a Renalssance Szfaházha-i.

• Nyu. Ossip Dümov remekműve a Nyu. e héten 
még pénteken kerül színre a Vígszínházban. Fősze­
replők: Darvas Lili. Kürti József és Lukács Pál.

• Délibáb. Vajda Ernő világhírű vígjátékit, a 
Délibáb, vasárnap délután szerepel a Vígszínház 
műsorán. Mérsékelt helyárak.

IGSiTA — fftery P&MfortS! 
Lublfsch!
március 20-án

• Vasárnap délután Juhászles-ény, szegény jn- 
hásxlegén.', ez a szeprűelós sikerű dalosjátók kerül 
színre a Városi Színházban mérsékelt helyárakkal.

• Szulanitt, a bűbájos keleti szerelmi daljáték, 
minden este a Blaha Lujza-Színházban.

• A nagyságos asszonyt már láttam valahol. 
Fodui László briliánson mulatságos vígjátéka, a 
Belvárosi Színház diadalmas újdonsága, városszerte 
hódit jókedvével, derűjével kellemességével. Legkö­
zelebbi előadások péntek, vasárnap V. Makay Mar 
git, Pálmay Ilka. Tóth Böske, Kertész Dezső, Tar­
nay, Gárdonyi, Rubinyi felléptévé!.

• Nézze meg a hlrdctűoszlopokoi; a Városi Szín­
ház hely órait.

KIskomédIa RÓTT es STEINHARDT 
tel éptéve! a februári mű- 
so’. — Kezdete ,«8 órakor

* Egy »j bohózat é* egy új dráma a Rcna*.,sancc« 
Szinhá- an. .4 menyasszonyi fáty I sikenuiek leijé­
ben a Renaiesanco-Sztnház már vált módszere sze­
rint ismét egymásután kél bemutatót hoz. A jövá 
héten egy nagyon híres frnnc’a bohózatot, utána a 
sok sikert látott P'.orre Wolff: Aprét l .i-iour iímü 
drámáját. t'laudn őrrel jövő héten színrekorülö fran­
cia bohózatát, moly Ca címmel a párizsi sxoflón 
egyik ue •'‘zetewségo, .S'írp Ernő Téged is! rímmel 
fordított magyarra. Főszerepeit Simányi Múrm. Ha­
bos Gyula, Bévczy, Sugár és Rélh Máriáimé játssza.

* A párizsi Grand Gulgnul vendégjátéka a KI- 
rál.v-Szinhi.zban. Március 9-én kezdi meg tíz napra 
terjedő vendégjátékát i. K ily <:inhdzban a párizsi 
Grand Guignol világhír i társulata. 1914 óta ez az 
első eset, hogj francia < .rt«;r.-u|at teljes együttesé- 
vei vendégszerepel Budapesten. A Grand Guignol 
Jelenti Párizs legérdekesebb színházi különlegessé­
gét, amelyet minden i dogén megnéz. A Grand 
Guignol a művészi borzongat ás ée neveltetés, a mo­
dem idegek színháza és mint ilyen, világhírű. A 
Király Színházban vei.dégszcreplo Grand Guignol 
legmodernebb párizsi programját hozza, még p, dlg 
az eredet; 8srrepoi>zt.iHban. Az előadások minden 
este pontban felnyolckor kezdődnek. A jegyek óim­
éi tását rendes helyárakon csütörtökön, febrnár hu­
szonhatodikon kezdik. Előv< tali díj ninc s.

* A Rcnal^Mnce-Színliái uagy vígjátéksikere, 
A menyasszonyi fátyol — amelynek minden eddigi 
előadásán zsúfolt ház kacagott — szombat kivételé­
vel minden este színre korul o Uúteu Somlay gran­
diózus alakítása mellett Bércty. Harsányt, Róth 
Kiéri, Jankovich Magda, Reth Marlanté felléptével.

MOZGÓKÉP- 
OTTHON
Pénteken, február hó 27 én

Egyszermindenasszony...
A First Natioual világfilmje 
Főszerepben: Virginia Vally

0

Neu/york Éjjel!
Fox attrakció

Főszerepben: Estelié Taylor

Pesti séták
No, édes öcsém, rá se ismersz már öreg bará­

todról Pedig múltkor, mikor meséltem neked és el- 
vittelek szépet nézni, egy pillanatra lölragyogott a 
szemed. Hiába tagadod nagy szégyenkezve, úgyis 
láttam. Azt hitiem, hogy akkor megszerettél egy 
kicsit. Jó, tévedtem. De most mi bajod van megint, 
mért lógatod hát a fejedell A pénzmag fogyott el 
végkép, vagy elmentél valakitől, akihez nem mersz 
visszatérni, avagy elment valaki, akit nem vársz 
vissza többét Egyik se, csak as a baj. hogy az a szép 
négy vörös autó nem a tied? Sőt az is baj, hogyhu 
már neked nincs, miért van máinak! Ugyan, áruidei 

; neker> azt az egyet, hogyha megvolna az a bizonyos 
autó, a hozzátartozó mindennapi betérő iiveg pezsgő­
vel, akkor vájjon büszke volnál emberi méltóságodra és 
hinnéd az Életet és vájjon tudnál mosolyogni? Azt 
mondod, igen. Pedig bizony nem úgy van, öcsém. 
Te már elhitetted magaddal, hagy feltétlenül szeren- 

i csétlcnnek kell érezned magadat. Ez a te bajod, édes 
öcsém. Ne ves2tl;edj velem, hogy ma nem érdemes

■ mosolyogni. Hidd el, minden napnak van valami 
I öröme, amiért érdemes azt a napot vcgigélni. Légy

hát becsületes és ralid be a mának, hogy örülsz an­
nak, amit hoz. Nem szép az örökös panaszkodás, híd'’ 
el. hogy az i.s csak rossz szokás. Keresd inkább a 

1 napfényt s az emberit lélek napsugara* a kacagást 
Gyere velem, gyere kacagást tanulni! Tévedsz, nem 
srinhátltf/ megyünk, nem is boros emberek közé, oda 
jössz ma, ahol még fiatal, erős, egészség' s testek van­
nak. amely k örülnek vz élednek, saját erejüknek es 
ennek a szép, csivős, tiszta, levegős ié.li hidegnek...

Igen, csak a jégpálya. Nem szenzáció, nem külö­
nös és nem szokatlan dolog, rz a világnak egy kicsi 
kis sarka, ahol azonban megláthatod, hogy nincs 
olyat, igénytelen kis sarka a világiak, ahol ne fa- 

j tiulhalnál egy kis életörömét, egy 'f hitet, egy kis 
| bátorságot.
| Nézd, piros az arcuk, csillog a szemük, mosoly ül 
i ajkúkor, pedig cz^k is szegény, a mai rossz világtól 
1 clsanyargafott emberek. Szikrázik a levegő, harsog 
: a muzsika és ruganyos, ringó, testek imbolyognak 
• brnoe. Duzzadó izmok feszülnek, nagy lendületek 
i (veinek, hajlékony derekak simulnak szép, nemes 
I m Oldalai okká. Szép az emberi erő, édes öcsém és 
' kiír ajkbiggycsztve 1> nézni a-, élet jő, egészséges 

örömeit. Nagy fehér jégtáblán vidám kujja-hóral 
zuhansz végig, kime^gedsz a nyolc fokos hidegben 
s i< Ipazsdülf vérrel ólrr:-d a tusiad pompás t relét. 
Körülötted árad az élet, harsog a trombita és tűn- 

, dököl a fény. Kacagásrakéfák röppennek, jókedvű
■ kiáltások hasítják a sötét mennyboltot, szeli a~ éles 
| korcsolya a kemény jegel és az emberek örülnek a 
I szép, energiát iátéknak. És ott. áll Vajda-Hunyod

büs'ke vái<i a bd''érben, hogy romantikus komoly.
' súgó : óiét jelűd még ' ényesebb, u I.Hangol javak a 
t vidom-ág fáklyái. Nézd, ott — a hatalmas jégtükör 
_ vég1’-,', incstze, a sötét Hunyad ::á-a ;ö.-eűcn. azt a 

licsi suhav 'i árnyékot, bátortalan párocska, kislány 
j és nagyfiú, milyen drágák, l ogg ö :cbújnak, meleg 

a szemük és nagyon szcretv-A egymást megcsókolni.
1 De nem lehet, sok az embei és az- hiszi/f. az mind 

őket nézi. .Mosolyog rájuk a hi >-g, fekete ég, a szik- 
; rázó Izék villnnylámpar.. mosolyon az ó'r- g, sötét vár 
| is,.. Tanulj meg fölük, édes Öcsém, tanulj meg hát 

te is mosolyogni.
F. E.

Meghódította Budapestet

I
I
I A páva­

hercegnő 
Mae Hurray wlágfllmje

Uránia Royal-
ApollA I
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SZAKORVOSI EZÜST SALVARSAN OLTÁS
Rendelés csesz n«p. Rik6.ii dl 32. ss., I. em. 1. Kőkussal .lemben

Drót
Drótfonat 
Drótáruit

Stadler Mihály rt. VJ, Teréz körút 41

IPbtt MR 1 WArban,minőség 
öEJöfO’í JÓL 8 ben< kív'*®,bcn 
Bp ^RAai •RBíIWIb w ■ ft lotrelönyösebhen 
kaphat Biaunál, VII, Király ucca 19 az ndvarban.

Eltiporjak 
i régi 

árakat!

bigówárcsi Bemohrata Kör 
tagjai részére 
ízletes háziKoszt

Engedményes ár­
ban hangsiersk 
és gramofonok N 
a Nemzeti Demokrata 1 
Pártkör tagjainak A 
Lemos újdonságok /IZ. 
legnagyobbraktárn
Hang.zer-Oflhon

FEKETE MIHÁLY
Budapest Vili, kerület, Józsof körút 9. szám

MübutorSiláttítás !
Űri- es hálószoba különlegességek
Hitelképeseknek tizetési kedvezmény

TROTZER ES WIDDF.R BÚTORIPARI RT.
Budapest VII. Wesselényi ulcs 18- sz

KOlföWi illatszerek
KuiOnleSeSSCSeK DHOGÉRU Budapest,

Vili, Jóllét íó'rút IS

Réz, vasbútor gyermekkocsik elis­
mert jónűnőscgénél fogva legolcsóbb Mikkor gyárá­
ban, VLÍ, Dohány ucca 6. szám. Telefón József 124—12

Elsőrangú román import

bükk hasáb tűzifát 
vagont ételekben is

Leves
Sült, kSrítés 
tészta vagy sajt

Fiscften J.
vendéfjUfa

naponta 12 órától 3 óráig!

Menü: 22.000 K

VdsHtor.rÉzJfitorssfS;;
Meghívó
szivet megtekintésre!
500 db 200/800 nagyságú vaserős 390.000 
Kitűnő paplanok— .. 29O.OOO —koronától följebb 
Agy- és asztalterítők, sezlón -átvetők, u. m. férfi- és 
női szövetek, női fehérnoműek és vászonáruk 

eredeti gyári árak mellett kaphatók

Quftt Llpót éj Ti a 
cégnél Budapest, Király ucca 32 
Vigyázat! Címre ügyelni! Nőm sarok üzlet!

Tűz ellen biztos a harcod,
Hogyha veszel MIAlIMAX-ot.

MAGYAR MIH1MAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

Perzsa és $yárl szőnyegeket
vesz Cs elad (Igazgató: Iternberg Z. J.)
Dob ucca 31. Kazinczy u. sarok Jtlé/óni Jóoapf 133-59

!ZABÓ SÁNDOR

I

Irodactkkek éa írógép­
kellékek BzakOzlete
V. kér., Sziget uoca 4-6. sz. 
TELEFÓN 193-67 SZÁM

PROSYLVAilIA RT.
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPU
TELEFON: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V. NÁDOR U. 21

Dicső szőnyegvásár
Somogyi Lajosnál, Dob u. 22. Holló ucca sarok

«ygnLnng-in^n,anlo|yamLa Bili Z.1 KJ IJE-.AkészHkózep.sko.ainMgánvizsIbw gakra, érettségire, vidékieket is

VII, Dohány u. 8* Telefon: József 124-47

KRÚDY GYULÁMÉ
GYERMEKOTTHONA MHNVÍI.T

BUDAPESTEN
A II. KBR., HŰVÖSVÖLGY LEGSZEBB HELYÉN
PÁFRÁNY ÚT 7 — TELEFÓN: 89-23
2 éves kórtól ■'Ifogad nevelésre gyermekeket. Hízókúrák, rpcrtolc, 
nyelvek, legeisörangú svájci mintára vezeteti gyermekotthon 
Villa-rendszer, kert. Állandó orvosi felOgyelet

I Sfernberó
hipAlvi ODVAIM |?. «OWf.WnW"YÁw“

BUDAPEST
vt:- kákóczi-wt OO^Ajúmtonj A HÜtrrtLDI LEOKIVÍi ÓBB 

ZONGORÁK
- ELÓftEi.0 SZALONJA
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Mindennemű 
gazdasági gépeket 
legolcsóbban azonnal 

raktárról szállít:

Dénes B. rt.
Budapest

Központi iroda:
V, Váci út 

98

::
:: :: :: :::: :: :: ::::
fi
::
:: :: ::
:::: :: ::::::::::::::::

MINTARAKTAR:

Budapest VI, Vilmos császárát 61,
SCRGONTCIM: „DEBERT"
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Villányi pezsgő
(Schaumliuri'l.ippt hprcvg ud». Untéit)

I9ll-es és 1913-as töltés.

Háló, ebédlő,
úrlsxoba, meglopó olcsó árban *

ORION, Andréssy út 32. Lejárat Eötvös urnában

Fodor Testnevelő és
Vívóintézete

Specialitás; 
gyermektestne velős!J gyermektestnevelési E

TEL E SÓ NSZ X .V■■ 9-96

IV, Petőfi Sándor ucca 3

MODERN RÍITnR^7.AlihN Üllői út 14, Baross ucca 11. sz.
Telcfónszám: J. 56-08 DU 1 U HOál llllll II Szolid.olcsó kiszolgálás. GáSpárNáOŐOrTelcfónszám; J. 56-08

Nézzen a tükörbe, »»
Használja a „VEGETIV FORTE* tablettát és oly karcsú lesz mint barátnője. Kapható békebeli minőségben

„HUNNIA** gyógyszertár Budapest, Erzsébet körút 56
Egy doboz éra 21.000 kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból késsül. Orvosok ajánlják

Vilá^edényáruház
* Hmmnww> in Éliiw i 'avwaMMHMMnaa

mftneedány érkezett raktárunkra, molyét utolérhetetlen Olcsó nruKon úru-
_ _ _ _  simnk. ntííz piros líbos va« fazék S iS 5S ™

Budapest Vili, Népszínház ucca 29 kékzomUéng 28.000 K. fiBMSXf.Wrrirs.SB



Budapest. szombat, február 2*- 9

POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
DEMOKRATA NAPTAR

* Vísessoasw

Február 28, szómba c.
Központi Demokrata Kör. Jókai ünnepély, S 

ünnepi szónok Benedek János (8). — Lágy- *• 
mányos-Kclonfí.ldi Polgári Kör. Politikai va- 3 
csora. Fábián Béla «s Nagy Vince részvétele- g 
vei. — XIX. vál. kér. Álarcos jelmezest (9). g

Március 1, vasárnap.
Központi Demokrata Kör. A XI. vál. kor. 

vacaoráju Vázsonyi Vilmos tiszteletére (8). — 
ITT. kér. Demokrata Társaskör. Bródy Ernő 
olŐdása C.ll). —XII. vál. kér. Angyalföldi Jó­
tékony KŐegyjet megalakulása (d. u. 4).

Március 4, szerda.
XIX. vál. kér. Áron Dezső mérnök elő­

adása a rádióról (8). — XIII. vál. kor. helység 
avató vacsora (b).

Március 5, csütörtök.
Belvárosi Demokrata Kör Fábián Béla elő­

adása (8).
Március 6,

XVIII. vál. kér. 
Vértes István: Anatole

péntek.
Ifjúdemokrata elődás. 
Francé (8).

Március 7, szombat.
5 Köicponti Demokrata Kör. Vitaest a magán- i 
( alkalmazott-törvényjavaslatról. Előadó: Gye-
> nee Ferenc dr. (8). — XII. vál. kér. Jókai-ün- ! 
( nép (d. e. 11). — XVIII. vál. kor. Álarcosbál (8).

jbg-íM * 4 -GM

A Demokrata Párt szervezetei
Or«rágos Nemzeti Demokrata párt (VI., Teréz 

kőrút 7. Telcfón 23-10, 198-05.>,
L kér- Demokrata Kör.
T. Kelenföld-Lágymányosi Pplgárl Kör (Gellért 

kávához. Telefón J. 85—47. Partnap: szerda).
TT. kér. Demokrata Kör (II., Margit körűt 40. 

Tál. 42-88. PArtnap: kedd).
III. Választókerület Demokrata Pártja (H, Mar* 

fit körút 40. Pártnap: kedd).
III. kér. Demokrata Társaskör (III., Kulcsát 

Beea 1. Pártnap: szerdán).
IV. Belvárosi Demokrata Pártkör (IV., Magyar a. 

M. Pártnap: csütörtökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V., Kuháry ucea 4. 

Tel. 69—76. Pártuap: kedd).
Belső Lipótvárosi Demokrata Kör (VII., vál-. 

terület, \\ Koháry ucca 4).
Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VT., Teréz 

körút 7. Tel. 25—10, 198—05. Pártnap: szombat).
XI. választókerület Nemzeti Demokrata Vártja 

(Teréz körút 7).
Angyalföldi Polgári Demokrata Kör (XII. vál.- 

kerület, Üteg ucca 4.).
Demokrata asztaltársaságok: I. Reiss Dávid Asz­

taltársaság (Karikás vendéglő). — IL Demokrata 
Borotok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör, 
Összejövetel csütörtökön). — III. Báthory Asztal­
társaság (Báthory kávéház, összejövetel hét­
főn). — IV. Bródy Ernő Asztaltársaság (Blnska 
vendéglő, Szív u.). — V. Turul Asztaltársaság (VI., 
Stondy u. és Felsőerdősor u. sarok, vendéglő, össze­
jövetel szerdán). — VI. Polgári Jótékony Asztaltár­
saság (Lovrana kávéhoz). — 171. F.lrö Budapesti
Asztaltársaság (Teréz körút 17, Kőműves vendéglő, 
összejövetel keddi.

Erzsébetvárosi XHT. Választókerület Demokrata 
Pántja (Vll, nákóczi út 18).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XIV. vál, kér. 
VII.. Király u. G5. Tel. J. 119-57. Párlnap; csü­
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Vártkör 
(XV XVI. vál. kor. VII.. Damjanich u. 51. Tel. J. 
43—29. Pártnap: szerda. Társas vacsora: szombat).

Erzsébetváros! Demokrata Kör (XVL val. kér.
Vn., Thököly út 80. Tel. J. 81—24. Púrtnap: szerda). 

Zuglói Polgárok Demokrata Köre (Sehulteisz- 
veudóglő, zuglói villamosmegállónál. Pártuap: csü­
törtök).

»PYRAMIS«
MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK ÉS FÖL'‘BÉR­
LŐK KERESKEDELMI RÉSZ VENVTÁRSA* AGA

Budapest, Teréz körút 26
Részvényeké: 1.600,000.000 K

Baskontálv. Osbonaostttiv. Lisr-, xftAma::-.mezőgazdavivi 
t*p-. műtragys- erütakarm^iy-.műszaki és bit'nsll*si oszt*

Józsefváros! Nemzeti Demokrata Pártkör (XVIL 
vál. kér. Vili., Rákóczi út 41. Tel. J. 91-98. Párt­
nap: kedd. Társssvacsora: szombat).

Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör fXVTIL 
vál. kér. VIIL. Déry n. 16. Párlnap: csütörtök. 
Minden hó első szombatján kultúrestély és társas­
vacsora. Szerdán ég pénteken ifjúsági est.)

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkör (XIX. 
vál. kor. VTII., Baross u. 84. Telefón J. 110—11. 
Pártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör (IX., Fe­
renc körút 1. Tel. J. 49—73. Pártuap és társas­
vacsora: csütörtök).

Külső Ferencvárosi (XXI) Nemzeti Demokrata 
Kör (Meszlényi kávéház, Üllői út 95.)

Kőbányai Nemzeti Demokrata Párt (X., Liget 
tér 2).

Újpesti Nemzeti Demokrata Párí.
Rákospalota! Nemzeti Demokrata Párt. 
Pesterzsébeti Nemzett Demokrata Párt. 
Kispesti Nemzeti Demokrata Párt 
Monorl Nemzeti Demokrata Párt.
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt, 
Győri Nemzeti Demokrata Párt.

Mi újság a pártkörökben?
— A Központi Demokrata Kör szombaton, feb- 

ruár 21 én választmányi ülést tartott, mely belső 
ügyekkel foglalkozott. Az ülést társasvacsora kö­
vette, n>e!y alkalommal ismét igen sok új tagot 
axattak fel Vázsonyi Vilmosnak, a Demokrata Párt 
vezérének jeleulétébeu. Rosenák Miksa dr. magas- 
szárnyr.lású tagavató beszéde után Paldgyi Lajos 
tartott előadást Vajda Jánosról, a költőről.

— A Lágymányos-Kelen földi Polgári Körben 
dr. Glückstahl Lajos ügyvéd február 26-án, pénteken 
előadást tartott aktuális adókérdésekről. A nívós 
ebiadást hosszas vita követte, melyen számosán szó­
laltak fel. A vitát Rcitzer Emil, a kereskedelmi 
6zakosztolj- elnöke vezette.

— A III. választókerület. Nemzeti Demokrata 
Pártja február 19-én, csütörtökön este tartotta ala­
kuló értekezletét a kriszt ina körúti. Nagy Zsuzsanná­
ról© vendéglő különtermében.• A nagyszámban'meg­
jelent demokrata polgárokat Miklós Márton párt­
vezetőségi tag üdvözölte és hosszabb beszédben vá­
zolta a Demokrata Párt céljait és törekvéseit. Fel­
hívta a polgárságot a pártélet, szervesebb kiépíté­
sére a III. választókerületben is. Az élénk tetszéssel 
hallgatott beszéd — és többek hozzá szólása után — 
az értekezlet kimondotta, hogy feltétlenül szüksé­
gesnek tartja a III. választókerület demokrata párt­
jának megszervezését. és a szükséges feladatok meg­
oldása és a teendő intézkedések foganatosítása cél­
jából 12 tagú végreliajtóblzottságot kiild ki. Ez a 
végrehajtóbizottsúg közfelkiáltással a következő­
képpen alakult meg: Elnök: Miklós Mártom Főtit­
kár: dr. Löffler Vilmos. Jegyző: Kunit:. Pál. Ház­
nagy: Révész Vilmos. Választmányi tagok: Pallós 
Tál, Polgár Adolf. Liehfman József, Rofh József. 
Rofh Pál, S:-:bó Béla. Reiver Bertalan, Siícős János. 
Hníározatilag kimondotta, az értekezlet, hogy a párt 
irodáját ideiglenesen II. Margit körút 40. alatt 
(Telefón: 42—88) rendezi be, ahol minden héten ked­
den este Vi9 órakor párté.rtolrezletet tart és ugyan­
ott pártvacsorát rendez.

— A 111. kér. Domokrata Társaskör február 
23-án. hétfőu Jókai-ünnepélyt rendezett, a kerület 
társadalmának élénk részvétele mellett. Az ünne­
pélyt a Dalkoszorú-Dnlfüzér dalárda éneke nyitotta 
meg. majd Benedek János, nemzetgyűlési képviselő 
vázolta költői ihlettől áthatolt szavakkal Jókai irói, 
politikai és ouiberl nagyságát. Burger Erzsi zon­
goraművésznő fényes technikájú előadása. Steiner 
Böske. n külföldön sok sikert aratott hegedűművész, 
nő szólója. Fehér Artúr megrázó erejű szavalata. 
Orovdnc Rodó Klári, n közismert hangversenyén©- 
kesnő több mesterien előadott műdala és opera- 
áriája, Dorogi Árpád művészi cscllójútéka szerepel­
tek az est további műsorán. A Dal koszorú-Dal fiitér 
dalárda éneke zárta be az emelkedett hangulatú 
ünnepélyt, melynek zeueszámait Steiner Ilonka, 
Ipolyi Jolán és Káldornc Ncumayer Jolán úrliöl- 
Ryek kísérték.

— A Delvárosl Demokrata Pártkör jogvédő Iro­
dája megnyílt és a tagok rendelkezésére áll naponta 
•,7--8 óra között, Ugyanokkor van a tagfelvétel is. 
Itt említjük meg, hogy a kör csütörtökön, -Vén tar­
tandó társas var somja keretében Fábián Béla nem 
jsctgyűlési képviselő fog előadást tartani az általá­
nos politikai helyzetről.

— A Terézváros IX. választókerületének polga 
rai képviselőjének, a demokrata párt vezérének l’d- 
-.»< nyi Vilmosunk tiszteletére, csütörtökön, február 
26-án ünnepi vacsorát rendezte*.. A Központi Demo­
krata Kör nagytermét zsúfoltan megtöltő választó­
polgárokat dr. Bródy Ernő üdvözölte. Dr. Körmondy 
Gyula ismertet! az összejövetel célját: hogy n demo­
krata szervezetek azéltében hosszában ünnepük a 
párt vezérét; ebben az ünneplésben saját válaartó- 
kerülotének elsősorban kell részét kivenni. — Grindl 
Károly, a választókerü’et Iparosai. Schwarf: Mór a 
kereskedők, dr. Politier Gusztáv *s dr. Petii Ernő a 
latelnerek, HofTmami Mihály a fureorkereskodők 

egyesülete, dr. Elein Samu az orvosok nevében éa 
Boron András a demokrata egyetemi hallgatók ne­
vében üdvözölte a párt vezérét, a kerület képviselő­
jét: Vázsonyi Vilmost.

Pttaroni/í Vilmos visszaemlékezik az elmúlt 5W 
esztendő küzdelmeire, amelyben öt ez a kerületi pol­
gárság mindig kitartóan támogatta. megemlékezik 
azokról a névtelen .polgárokról, akik nőm kértek 
soha a párttól semmit, do a harc, a küzdelem idején 
parancs nélkül teljesítik kötelességüket. Megemléke­
zik azokról a vezérekről, akik már nincsenek kö­
zöttünk, Pető Sándorról, Leitncr Adolfról és a szám­
talan névtelenről, akiknek emléke buzdítsa az itt- 
lévőket a győzelmes küzdelem felé. Benedek János, 
Kiéin Elek, a VÁC elnöke és Sümegi Vilmos felszó­
lalásai után meghatott hangulatban ért véget a va­
csora.

— A XII. kerületi Demokrata Párt március 8-án, 
d. e. 11 órakor Jókai-iinnepélyt tart. Az ünnepi be­
szédet Pakots Jóuet nemzetgyűlési képviselő mondja. 
Smger Ibolyka hegedű-, A. Braun 'l'ern zongora­
számokat ad elő, Lenke y Györgyi Jókai költeménye­
ket szaval, a Kültelki Dalkör pedig magyar dalokat 
fog előadni.

— A Belső Erzsébetváros (XHT. választókerület) 
Demokrata Köre szerdán, február 25-én tartotta 
megalakulását megelőző ismerkedési összejövetelét 
Rákóczi út 18. sz. a. helyiségében. A vacsorán nagy 
számban jeleutek meg a kerület választópolgárai és 
megjeleutek a Demokrata Pórt törzskara részéről 
Ledvrmann Mór. Kreisler Jenő, dr. Zoltán Gyula, 
Frcund Dezső éc Sebestyén Ernő dr. is, akik felszóla­
lásukban rámutattak a szervezkedés fontosságára 
és jelentőségére. A pártszervezet szerdán este tartja 
helyiségavató ünnepi vacsoráját, melyen megjelen­
nek Vázsonyi Vilmos, Benedek Jáuos, Fábián Béla 
és fíuxka Vilmos nemzetgyűlési képviselők is.

— A XV—XVI. választókerület Demokrata Kö­
rében február 18-án e-te pártvacsora keretében dr. 
Dcményi Aladár, a Központi Demokrata Kör kiváló 
adószakértője tartott rendkívül tanulságos előadást, 
melyben a kereskedelem és ipar katasztrofális hely­
zetét ecsetelte. Az ü szavai szerint ebből a szomorú 
helyzetből csak úgy menekülhetünk, ha a polgárság 
az elkövetkező választásokon tömött sorokban vonul 
fel Vázsonyi Vilmos zászlaja alatt, hogy azt győze­
lemre vigye. Utána Bródy Ernő szólalt fel, aki a 
szélsőséges elemek garázdálkodását tette szóvá. 
Tolnai Béla társelnök és dr. Ernst Oszkár felszóla­
lásaival ért véget a vacsora.

— A XV. választókerület Párt vezetősége február 
18-án lartoita ülésétBertalan elnökletével, 
melyen a szevazókörzetvk elnökeit fokozott mun­
kára buzdította,

— A XVI. választókerület Párt vezetősége febr. 
17-én dr. Kerekes Ödön elnökletével ülést tartott, 
molyon kijelölték a végrehajtó-bizottságot és a kör­
zeti elnököket, akiknek feladata lesz a párt irányí­
tása mellett a szervezést a legszélesebb uioderbon ki­
terjeszteni. A pártirodát Radványi Jenő főtitkár 
irányítja.

— A Zuglói Polgárok Demokrata Köre február 
22-én tartotta alakuló közgyűlésiét, nielyeD a polgár­
ság tekintélyes szárúban vett részt. A közgyűlés meg­
választotta az új körvezetőséget. Ügyvezető elnök 
Pásztori Fcreuc, társelnökök Ftiehs Lipót. Sehiek 
Mór és Sehrciber Zsigmond, alelnökök. Korács 
Manó i* Reisz Gyula, titkár Vadas Gyula. A meg­
választott párt vezetőséget dr. Elek Béla főtitkár üd­
vözölte. majd Mezőfl Vilmos «'s Pásztori Ferenc szó­
laltak fel. Ar, új kör helyisége a zugiói villamos vég- 
állomásnál, a Schulcz-fóle voudéglőbcn van; púrtnap 
csütörtökön.

— A XVTTL vál. kér. közgyűlése. A XVIII. rá', 
k-r. Demokrata Köre vasárnap, február 22-én tar­
totta rendes évi közgy űlését. Zsombor Géza elnök 
megnyitójában felszólította a tagokat, hogy szoros 
egységben összetartva támogassak az elnökséget, 
munkájában, mert csak így lehet sikereket elérni a 
bekövetkező küzdelemben. Krausz Izsó titkári jelen­
téséhez Sehnarz József szól lmzzá, majd Wcillcr 
Eruő dr. tolmácsolja a XVII. választókerület üdvöz. 
letét. Somogyi Zoltán pénztáros és Kovács Mór szám­
vizsgáló jelentés® után Zsombor Géza elnök indítvá­
nyára s közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét szavaz 
Somogyi Zoltán pénztárosnak. Az alapszabályokat 
oly értelemben módosították, liogy ügyvezető alclnuk 
helyett ügyv. elnököt és négy alclnököt választhat 
sannk Ez a módosítás alkalmat ad arra, hogy Zhn
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sepr ma un Deiul alelnöküt ügyvezető elnöki pozí­
cióba emolhessék nagy érdemei elismeréséül. A köz­
gyűlés az indítványt lelkesedéssel elfogadja, mire 
megválasztják az új tisztikart. Zsombor Géza elnök 
aárószavaivul ér véget a közgyűlés.

— A XVIII. választókerület Demokrata Köre 
csütörtökön, február 26-án választmányi ülést tartott, 
mely a községi választások előkészít’-sés el foglalko­
zott. Zsombor Géza elnöki megnyitója után Hajdú 
Marcel dr. pártelnök bejelentette, hogy a józsefvá­
rosi párt vezetőség határozata értelmében a kerületek 
együtt veszik fel a választási harcot. Ennek ellenére 
az egyes szervezeteknek a inuguk körzeteiben válto­
zatlanul kell dolgoaniok a siker érdekében. Zimtncr- 
mann Dezső ügyv. elnök felhatalmazást kér az el­
nökség részére, hogy az egyes körzeti elnököket ki­
jelölhesse. Ismerteti a központi púrtválasztmány ha­
tározatát. melynek értelmében -minden elnökségi és 
választmányi tag köteles előfizetni a part lapjára 

Polgór"-ra. Frcuitd Dezső dr. Hűdet* József és 
Weit: Jenő felszólalásai után ért vígét a választ­
mányi ülés.

— A XIX. választókerület Demokrata Köre 
vasárnap, február 32-én tartotta rendes évi közgyű­
lését. Körmöczy Zoltán dr. elnök megnyitó bőszedé­
ben üdvözölte a megjelenteket. Beszédében rámuta­
tott az egység és összetartás nagy fontosságára abban 
h küzdelemben, mely előttünk áll. Rom-óh Ernő alelnök- 
főtitkár terjesztette elő ezután jelentését. Megesnie 
kezelt az egy esztendő előtti megalakulásról, az ifjú- 
demokraták mozgalmáról, a liölgybizotteág munká­
járól. Fábián Andor főp< nztúros elhunytéról emlé­
kezett meg ezután kegyeletteljes szavukkal, majd 
beszámolt a Kör kulturális és politikai összejövete­
leiről, melyeken a párt vezető tagjai ismételten meg­
jelentek. Beszédének ennél a részénél érkeztek a 
Kör helyiségébe Hajdú Marcel, a Józsefvárosi De­
mokrata Párt elnök •. Zsombor Géza, TVciller Ernő. 
Zimyicnnann Dez.-ő és Freund Dezső a testvérkörök 
képviseletében. Ezután Hcí.v.c Elek pénztáros terjesz­
tette be jelentését, melyet n közgyűlés tudomásul veit. 
Batíer Aladár indítványára a közgyűlés megadta a le­
lépő vezetőségnek a felment vényt é< köszönetét szava­
zott eddigi működés;1 rt, majd megejtették a választá­
sokat, melynek folyamán a régi vezetőség került 
ismét a Kör élére. A közgyűlés Haldu Marcel párt­
elnök és Körmüe:n Zoltán dr. éltetésével éri véget.

— A Ferencvárosi Kültelki Polgári Kör február 
34-én. kedden este Pakots József nemzet gyűlési 
képviselő elnökletével tartotta rendes evi közgyfib- 
sét, melyen elnökké nagy lolkescdéwu | iámét Pakots 
Józsefet választották meg. Alelnökök dr. Epstdn 
Manó dr. Keönch Boldizsár és ifj. dr. Springer Fe­
renc lettek megválasztották, a tisztikar többi tag 
jajt íb, .akiknek ponton névsorát helyszűke miatt 
jövő számunkban közöljük.

— A Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Párt 
XXI. Választókerületi Szervezetének ifjúdexnokralai 
a szervezet Üllői út 95. sz. a. helyiségében alakuló 
értekezletet tartottak, melyen a. vezetőség részéről 
Darvas Gyula alelnök, Lettdvay Andor dr. h. fő­
titkár. Wirth Zsigmond, Schmartz Izsó és Forstcr 
Ernő párt vezetőségi tagok jelentek meg. A párt kép­
viselői Radványer Vilmost bízták meg nz ideiglenes 
Ügyvezetéssel, majd Pakots József éltetésével ért vé­
get az összejőveteL

SPORT
X Football. A legnagyobb érdeklődés fordul 

Prága felé, ahol szombaton és vasárnap 2 vidéki 
csapatunk játszik a r«ph csapatokkal. A Szegedi 
Atlétikai Klub Játszik a Slavia ellen és a Szombat­
helyi Atlétikai Klub a Sparla ellen. Az. előbbi 
meccs a Kicker-serlegért folyik. A vasárnapi prog­
ram: MTK-VAC. FTC—NSC, VASAS- BTC, Hl. 
kér.—Törekvés, KAC— UTE. ZAC—BEAC.

X Vívás. Német vivóceapat budapesti látogaiá- 
feáról tárgyalnak, mely mind a három fegyvernem­
bon (kard, tör. epéi felvenné a versenyt. 4—4 magyar 
vívóval. A mérkőzés valószínűleg SantelH Italo 
akadémiáján fog lefolyni, de az. epévivás kiküszö­
bölésével.

Az NVC országos, kizárásos tőr- és kardvívó­
versenye március 6—7 és 8-án lesz a Fodor-féle 
vívóteremben (Koronaherceg ucca 3).

Ifi- Vajda Dezső
címnél ÍV., Koronaherceg ucca 8.

kabát-, kosztüm- és ruha-stly-
mtftbtn és siövttekbtn a
íavaszj^jtidonságoft 

igen nagy vdlasitíhban már 

megérkeztek
RBRDKIVÜL K L ő X Y ii S (RAK

Nvématott az „UJSAQÜZEM" könyvkiadó és nyomda r.-t köríorgógépem, Rokk Szilárd ucca %

Felszólítás a választókhoz!
Választások előtt állónk, melyen jövőnk, sorsunk. 

Jobb életünk lehetősége felett kell döntenünk. Köte- 
Icsségünk önmagunkkal szemben, hogy szavazatunk 
leadásával segilsük elő annak az. uralomnak eltávo­
lítását. mely Budapestet mai szomorú állapotába 
ziillesitctte. Ez azonban e«ak akkor lehetséges, ha

Belvárosi iparosok csatlakozása 
a Belvárosi Demokrata Párthoz

Mesroeható következésekkel járó politikai ese­
mény jál-szódott le csütörtökön, febr. 26-án est© a 
Belvárosi Demokrata Pártkörben. A belvárosi iparo­
sok küldöttsége élén Schneidcr János mű asztalossal 
ős Lukács Ferenc szabómesterrel jelentették be csat­
lakozásukat. A küldöttség szónoka Lukács Ferenc 
kifejtette az okokat, melyek a belváros iparosait 
erre az elhatározásra késztették. A múltak keserű 
tapasztalásai után csak a Demokrata Pártban bíz­
hatnak meg. mert csak ennek a pártnak működésé 
ben és alapelviben látják törekvéseik teljesülésének 
biztos garanciáit.

Dr. Posta Sándor belvárosi pártelnök örömmel 
fogno'a csathtko/HAukat, és biztosította a párt teljes 
együttérzéséről, ffo, rtifh IV. Károly. Dudás Péter, 
(iody László és többek hozzászólása után bizottságot 
küldöttek ki az iparosok kívánalmainak memoran­
dumba foglalására, melyeket a párt országos veze­
tősége elé terjesztenek. A bizottság tagjai lettek: 
Uridii Mózes szűcs. Kovács Kálmán, Gombosi Dezső

„Nem érdemes élnünk lm nem élhetünk szabatfonr
Baracs Marcel és Déri Ferenc a XVII. választókerületi Demokrata Körben

A XVII. Választók' :ülcl Demokrata Köre ked­
den, febr. 24-én tagavató vacsorát rendezett, melyen 
impozáns tömegben jelentek inog a kerület polgárai. 
Weiller Ernő dr. megnyitó bftszéde után, melyben 
jogos büszkeséggel mulatott rá. hogy megint 131 uj 
taggal gyarapodott a demokrata tábor és a tagavató- 
nak különös jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, 
hogy a kétezredik új tagot avulják, Bu> irt Maruel 
dr. a Köznégl Demokrata Párt elnöke mondott hatal­
mas erejű tagavató beszédet.

— Amikor a mull héten -- mondotta — a nem­
zet egyik elhunyt nagyjának emlékét ünnepeltük, 
ünnepeltük azt az időt, moly egyet jelentett a nem­
zet megújhodásával. Mórt nem érdemes élnünk, ha 
nem élhetünk szabadon. Minden társadalmi felfogás 
akarja a jólétet, a könnyebb megélhetést, de c»ak a 
Baját osztályának. .4 demokrata eszme a jólétet l:i 
akarja terjeszteni minden dolgozó emberié egyaránt. 
Do a demokráciának a szabadság és a rend együtt 
kellenek, mert a munka cwak törvényes rend alapján 
épülhet fel. Törvényes rendnek pedig »>ak azt tartja, 
ahol a törvény betartása nemcsak egyebekre, bánéin 
mindenkire kötelező. Fájó szívvel látja a pol­
gárság elproletárizálódásúnak szomorú jeleit, mert 
mi egyébnek legyen jele az, hogy gyermekein­
ket már nem vagyunk képesek aira a kultúrnívóia 
emelni, arra nevelni, mely nekünk osztályrészünk 
volt. A gyűlölet egységes frontjával szemben meg 
kell alkotnunk a haladás frontját, hogy kivezessük 
a fővárost és az országot mai szomorú helyzetéből. 
Azok az ifjak, rkiket most avatnak, legyenek a 
staf-tafu'ói ennek a küzdelemnek, akik kezükben a 
győzelem pálcájával, izmuk minden erejének meg- 
feszítésével rohannak előre, nem törődve, azzal, hogy

Elméleti és $yWatl 
társadalom-védelem ttémetorszásban

A társadalmi jólét állami védelme n háború ide­
jén emelkedett elsőrangú fontosságra, a hr.disogélyo- 
r/-.s. rokkantügy, betegápolás és egyéb formákban. 
Sajnos, a háború utáni idők a népjólé1 védelmét még 
erősebben az állaju feladatává tették, mert sokkul 
nsgyobb rétegek váltak védelmet igénylőkké. Né­
metországban egymás Után népjóléti hivtifalak ke­
letkeztek. melyek csak később k*.- ^16k meg egy- 
máB-nl az összeköttetést, hogy egység©* szervezetté 
épüljenek ki. A törvényhozás is gondjaiba vette a 
védelemre szoruló rétegeket és érdekeket. A társa­
dalmi védelem uj területei közöt* különös fnnto«- 
Fágra emelkedett Németországban a /MUKáaiuí/áü/icá 
i^gélyczésc és

a l.ű>cxi»zf> nr iák védelme, 
n középosztály megmentésére irányuló moz,<n.o i a 
lmdikötvény-birtokosok védelme. í-ipa olyan kér 
dós, melyet nálunk még erősen elhanyagoltak, pétiig 
o népjölctre még minlMzteriumunk is vnn ...

Do felittmcrlo a társadalmi vád«-|cin fonfoiségát 
Néinctorrzúgl.an a tífdomá .g is. Néhány év előtt dr. 
Ueinricb IFebrr (Münster) kiadta n jelnót, hogy

a népjólét kérdései! az egyetemeken taní­
tani kell 

van szavazati jogosultságunk. Felszólítunk minden 
demokrata választót, akit a választól névjegyzékből 
kihagytak, hogy hatévi helyhmlakást Igazoló ok* 
Hiányaikkal legkésőbb március 2-ig Jelentkezzenek 
a lakóhelyük szerint Illetékes összeíró küldöttségnél.

asztalos. Aráidén Péter férfi szabó, Dudás Péter ozíicj, 
Hitelz Péter knptafakészítő, Topcsagics Milán ven­
déglős, Lukács Ferenc ezabó, Gody Uiszló cipész, 
Rader Gusztáv bádogos szerelő, Fehér István könyv­
es zencmükereskedő.

A küldöttséghez ezután Buján Marcell intézett 
lelkes beszédet és megígérte, hogy a belvárosi ipa­
rosok kívánságait legmelegebben fogja tolmácsolni 
a vezérnél é« a központi párt vezetőségnél. Mar 
anpak idején is az iparosság segített? Vázsonyi Vil­
most diadalra a Terézvárosban, nz akkori kereske­
delmi miniszterrel szembeu, az iparotmig lóhát már 
2ü év óta van a demokrata párt táborában: örvende­
tes tünet, hogy most hivatalosan Is csatlakozni kíván 
a Demokrata Párthoz.

A küldöttség tagjai ezután a közeledő fővárosi 
választás esélyeit beszélték meg a belvárosi párt­
vezetőséggel es barátságos beszélgetésben maradtak 
együtt a késő éjjeli órákig.

ki tesz az. aki n győzelem dicsőségét majd magáénak 
mondhatja, célhoz vivén a pálcát, csak azt tartják 
szem előtt, hogy győzni kell magukért és minden­
kiért. Mart a mostani küzdelemben nemcsak a fő­
város, hanem a nemzet sorsa is eldől és ha a győze* 
lem űzőké lesz, akik, a haladásért, a polgárjogok és 
a polgári egyenlőség boly reó Ilit ásóért küzdenek, a 
polgárság gyarapodni, a főváron élűi és a neihzel 
Virágozni fog.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd afAk 
Andrási Ödön mondott köszönetét nz új tagok névé* 
ben, majd Déri Ferenc v. polgármester emelkedett 
szólásra.

— Amikor a kurzus átvette uralmát a városhi- 
zán — mondotta — nagy hangon jelentettek kj vezé­
rei, hogy most leltárt csinálnak arról, amit a régi 
rezsimtől átvettek, hogy megmutathassák, mit tud­
nak alkotni. ,Vo«, elő a leltárral, látni akarjuk, mi 
volt ezelőtt és mi van tna! Az elmúlt rezsim idejében 
reális költségvetések voltak, melyek a polgárságnak 
csekély megterhelése mellett sokat nyújtottak nnyagi 
é« kulturális téren, ma pedig kaptunk egy irreálül 
költségvetést, mely nem mutat fel deficitet, de meg­
akadályozott bennünket abban, hogy fldóíwigninkát 
idejében és kedvező feltételek mellett rendezhessük. 
Reméli, hogy Budapest polgársága még nem felej­
tette cl a virágzó hatalmas Budapestet, megőrizte 
iránta való hűséget és ezt a választásokon bo is fogja 
bizonyítani.

fííbiti-Horrúlh János, Horváth TV. Károly, dr. 
Csergő Hugó, Baracs Marcelné szóltak még fel 
ezután, majd az este IVeilet Ernő és Baracs Marcel 
éltetésével ért véget.

és ennek a felhívásnak erős vűMzhangja volt. A né- 
u>et egyetemek tanrendjeire azóta odakerült a társa­
dalmi jólét csuknom minden problémája. Általános 
jellegű előadásokat és gyakorlati oktatást tartottak 
ezekről a kérdéeokről: Hcidlberg, Königsbcrg <■« 
Bonn egyetemein, a berlini politikai föiskolin. Kü­
lön szemináriumot tartanak Mtinatorben és König.-- 
bergben. A népjólét történelmi fejlődésével foglal­
koznak előadások Bonn és Brosluu egyetemein.

A tiépjóléf egyes dgof is élénk mogvitatás tár- 
gjai az egyes német főiskolákon. A gyennekvedelein 
Uyerinckis.no, gyermekjog, patronét*) kérdései Oies- 
sen, Münatcr és Níirnberg főiskoláin kerültek rzó- 
nyegTo. Az egész iégvédi lem kérdéseivel Frelburg é« 
Müucheu egyetemei foglalkoznak. A ga dasági (s:e- 
gény) védelem és hivatási védelem (pályaválasztási 
tanácsadó/-) problémáit vette fel előadásai közé 
Braonschweig, Darmstadt, Dresdon. A gazdasági vé­
delem során különösen a Kriegsfolgrnhilfc, a hábo­
rús leromlás kérdéseivel foglalkoznak tudományosan. 
A iicllcmi és kultúráiig védelem is érdekli a német 
egyetemeket (szociálpedagógia, novolésilgy etb.), így 
Köln. Bronlnu, Leipxlg és Ihilin fői .kólái*.

Irigyeljük azt nz országot, melynek egye tolnáin 
népjóléti előadások helyettesítik a nnmurtis clausw-l 
6* u gumi botot...

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcel 
Felelős kiadó: Zsombor Óéra
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